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KELET“ as erdélyi és bánsági 

i zsidóság egyetlen napilapja, Cik- 
I keink utánnyomását csak a for- 
I rág megjelölésével engedjük meg.
lüü
Br. Weiss Äehesvtr utján

Ez is egy kis szem az évezredes Ahas- 
xérus sors hosszú, végnélkül! láncolatá­
ban. ..

Dr. Bernhard Weiss, a berlini rendőrség 
volt alelnöke, aki még néhány héttel ez­
előtt kemény harcot vívott a nácik ellen 
t- akit elmozdítottak helyéről — felesé- 
gével „elmeneküli“1 Berlinből.

Igen — elmenekült. A szó legközönsé­
gesebb értelmében.

Dr. Weiss — az, aki tegnap még Ber­
lin kérlelhetetlen erejű rendőrfőnöke volt
— vállára szedte batyuját és kezébe vette 
,,-ei vándorbotját.

Ausztriába menekült a német főváros, 
I ói elhagyta Németországot, amelyről egy 
egész életöltőn keresztül hitte és vallotta, 
hegy ez a főváros, ez az ország az övé, 
épp úgy, mint ahogy minden „más“ né­
met honpolgárnak az. És amelynek falai 
között fennhangon hirdette szüntelenül
— az izraelita vallása német honfiság 
igéit.

És ugyanez a Berlin most kiűzte ma­
gából.

Or. Weisst, a tegnapi rendőrfőnököt? 
Nem. Az izraelita vallása németet vagy 

közönségesen szólva, a zsidót űzte ki ma- 
1 ából a fajvédő Berlin, aki fel mert ka­
paszkodni a rendőrfőnöki székbe.

A zsidót, aki ezerpercentes németnek 
tekintette magát és aki még sem volt né­
met, hanem — zsidó.

Dr. Weiss Ausztriába menekült, Gmun- 
tűiben akart megpihenni.
És alig hogy lerakta csomagját, fel- 

v öltött az ucca és a horogkeresztes vité. 
zsk fenyegető ökleiket lengették meg a 
menekülő szemei előtt.

És dr. Weissnak újra meg kellett ragad­
nia Ah as vér us örök vándorbotját és men­
nie kellett.

Mert a nácik Így akarták.
Tipikus zsidó sors ez. Minden tragiku­

mával és minden komikumával.
Dr. Weiss komolyan, becsületesen, tö­

retlen gerinccel hitte és akarta az asszi. 
re nációt. Bátran és emelt fővel hirdette 
ezt az utat.

Ezért illeti őt minden részvétünk.

Napirendre térlek,..
A leszerelésről elnevezett genfi konfe­

rencián napirendre tértek ama tény fe- 
'ii. hogy a németek a fegyverkezési 
. yenjoguság kérdésének elszabotálása
sít nem küldenek ki többet delegátuso, 

cat.
Kindenesetre megható körülmény, hogy 

u leszerelési konferencia kiváló delegá­
tusai nem sértődő és nem érzékenykedő
emberek.

A békességre váló hajlandóságuk egye­
nesen elkápráztató.

Szelídek és megértők ők, mint egy bib- 
Hfbeli patriárcha, vagy mini egy ujdon- 
' 11 galamb-pár.

Kivéve természetesen a tényleges békét, 
8r,elvnek annál kevésbé hívei, minél több­
ször hangoztatják a leszerelést.

•v hogy olyan könnyen napirendre tér­
ük a német delegátusok elmaradása fe- 
bíí, annak sem az az oka, hogy a lesze­

dés ügyének komolyságát akarják biz­
tosítani, hanem pont ellenkezőleg: az, 
Ágy nem veszik komolyan a leszerelést.

Gondolják: mit jelent az, hogy Német­
ország delegátusai elmaradnak a leszere­
li konferenciáról, amikor a leszerelés­
ei úgysem lesz semmi?! Azt, hogy a le­

szerelést nem hajtják végre, végeredmény 
; en Németország nélkül is megtehetik.

Sőt Németország hozzájárulásának, 
vagy hozzá nem járulásának elmaradása 

' víán annál tökéletesebben.
Éppen ezért kár az idegességért, kár a 

vvzért, amelyet egy üres malom hajtására 
arnak felhasználni.
Ha a leszerelési konferencián komo 

vennék a leszerelést, akkor minden 
iszonnyal konfliktus kerekedne Német. 
( —ág elmaradása miatt, mert akkor ez 
A: elmaradás azt jelentené, hogy a többi 
• ”*mok leszereléséhez Németország nem 

■a beleegyezését, Németország tehát ve­
szedelmes a világbékére. 

be így?

km 5 ifiBérmentetien 
leveleket nem 
fogadunk el.
Kéziratok
megőrzését nem vállaljuk. Fő- 
szerkesztő dr. Marton Ernő. IAle- 
lős szerkesztő Jámbor Ferenc, 
Bukaresti szerkesztő: B Átszegi 
ErnS, Sir. S?. Constantin Nr H.

SzemDöl, 1932 Slept 24,
mmsémmiMmwmim?

A leszerelési konferencia elnöksége napi­
rendre tért Németország távol­

maradása felett
Ä francia lapok egyrésze arra szó lit ja fel Németországot, hogy 

térien vissza a leszerelési konferenciára

i 56§2. r.y 
! mii 23.

xv. Eli;
219. sím

Genf, szept. 23. A leszerelési konfe­
rencia elnöksége tegnapi ülésén a lesze­
relési tervezet intézkedéseinek ellen­
őrzése problémájával foglalkozott. Az 
elnökség legközelebbi ülését hétfőn 
tartja. A leszerelési konferenciával kap 
csolatban a francia lapok megelégedés­
sel állapítják meg, hogy a leszerelési 
konferencia elnöksége napirendre tért 
Németország távolmaradása felett és 
hozzáfogott a munkához mintha mi

sem történt volna. Az Excelsior azt 
hangoztatja, hogy abban az esetben, 
ha a német követeléseket vitára bo­
csátják, veszedelmes helyzetbe jutott 
volna a leszerelési konferencia. A dolog 
ilyetén alakulása tetszik Párizsnak és 
a francia sajtónak.

Érdekes egyébként, hogy a lapok egy 
része azzal a felszólítással fordul a né­
metekhez, hogy küldjék ki újra meg­
bízottjaikat a konferenciára.

A jövő hét keddjén Papén! és Gaylt 
maga elé idézi a népképviselet érdekeit 

védő birodalmi gyűlési bizottság
Négyszer kellett félbeszakítani a porosz tartománygyülés ülését a

megismétlődő botrányok miatt
Berlin, szept. 23. A népképviselet 

érdekeit védő birodalmi gyűlési bizott­
ság tegnap újabb ülést tartott, am1 lyen 
folytatták a birodalmi gyűlést felosz­
latásakor tartott ülésen történtek ki­
vizsgálását. A bizottság Geringen kívül 
több tanút hallgatott ki, majd meghall­
gatták azt a grammoíonlemezt, ame­
lyet az ülésteremben a feloszlatáskor 
felvettek s amely hivatva lett volna 
tisztázni azt a kérdést, hogy Göring 
már elrendelte volt a szavazást, amikor 
Papén kancellár szólásra jelentkezett. 
A lemez végighallgatása sem tisztázta 
a helyzetet kielégítően s igy a bizottság 
folytatni akarja a tanúkihallgatásokat. 
A jövő hét keddjén a bizottság újabb 
ülést tart, amelyre megidézik Papent, 
Gaylt és Planck államtitkárt, valamint 
négy kommunista és négy nemzeti szo­
cialista szemtanút is.

Berlin, szept. 23. A porosz tarto­
mánygyülés tegnapi ülését állandó vi-

I baros jelenetek miatt négy ízben fel 
I kellett függeszteni. A tartománygyü- 
! eloldotta azt a korábbi határoza- 
f tát, mely szerint elrendeli a poroszon- 
I szági köztisztviselőknek, hogy a főbiz- 
; tosi Papen-kabinetnek ne engedelmes­

kedjenek. A tartománygyülés ezután 
: még bányakérdésekkel foglalkozott és 

segélyeket szavazott meg a tavaszi bá- 
nyakatasztrófák áldozatai hátramara- 

j dottjainak.
I - - -    “-»-"»««■SBaswmi»«'»- — —- —
I
I — A párizsi amerikai követ hazájába 
; utazott. Párizsból jelentik: Walter Edge 
párizsi amerikai nagykövet elutazott. A 
nagykövet a kikötőben a Manhattan ame 
rikai luxushajó fedélzetére szállt s hat 
heti időtartamra az Egyesült Államokba 
utazik, hogy New Jerseyben résztvegyen 
Hoover érdekében a választási kampány 
ban.

így nagyon is jól jön Németország de­
legátusainak elmaradása, mert — ha 
majd, mint a végén ki fog derülni — a 
leszerelés ügye végleg kuthaesik, legalább 
lehet majd hivatkozni, hogy Németország 
miatt nem lehetett a leszerelést végre­
hajtani.

Ez az egyetlen logikus magyarázata 
annak, hogy Genfben miért tértek olyan 
könnyű szívvel napirendre a németek el­
maradása felett.

H stótak parigmeattfe
A skót viccek hírhedt hősei külön par­

lamentet követeinek maguknak, nyilván 
azzal a szándékkal, hogy ott ne őróiuk, 
hanem ők mondjanak vicceket.

A skótok megirigyelték a dicsőséget az 
írektől és most ők is külön politikát akar­
nak folytatni Albion határain belül.

Hogy ez fog-e nekik sikerülni, az még 
természetesen kétséges.

Kétséges pedig azért, mert bár a víc. 
cek kissé túloznak — a skótok vaióban 
nem olyan emberek, akik szeretik a nagy 
rizikókat.

Nem valószínű tehát, hogy követelésük 
megvalósulása érdekében a derék skót 
atyafiak holmi véres és kockázatos sza­
badságharcba kezdenének.

Annál is inkább nem fogják ezt meg­
tenni a derék skótok, mert a szabadság- 
harc nemcsak vérbe, hanem pénzbe is 
kerül.

if Sőt az sem lehetetlen, hogy az egész 
j skót önállósági mozgalom mögött a skót 

népietek tudatalatti takarékossági vágya 
húzódik meg.

\ A képviselők ugyanis pénzbe kerülnek, 
j a skótországi képviselőknek ezenkívül 
í Londonba kell utazni ok, hogy ott törvény-' 
• hozói hatalmukat érvényesítsék.
’ Már pedig mennyi vasúti költséget és 
i felesleges kiadást lehetne megtakarítani 
\ akkor, ha a parlament Skótországban 
\ volna és ezáltal a skót atyafiak megtaka- 
! riíhatnák a Londonban való tartózkodás 
i költségeit!
i Akár sikerül a skótoknak az önálló skót 
j parlament kiharcolása, akár nem, az bi- 
\ zonyes, hogy az angol világbirodalmi egy 
í séget most már nemcsak kívülről, hanem 

belülről is kikezdték.
! Gyakorlatilag ez jelenleg édeskeveset 
I jelent, de elvi vonatkozásban annáü töb. 

bet.
Hiszen a skótok történelme évszázadok 

i óta együtthalad az Angliáéval és fajilag 
l sincs lényegbevágó különbség az angoi- 
] szászok és a skótok között.
i S ha most a róluk szóló viccek alap­

ján oly hírhedtté vált népfaj mégis ön­
állósodási mozgalmat kezdett, ez azt bi- 

i zonviíja, hogy még a fösvénység sem men 
íes a politikai hajlamoktól s hogy egy 
speciális népi mentalitás is képes arra, 
hogy magát kivonja olyan történelmi ala­
kulatok kötelezettségei alól, amelyekből 
pedig több haszna volt, mint kára.

világ roim
ä népszövetség angagi 

csődje
A jövő héten újra megkezdődnek a 

népszövetségi tanácskozások. A népszö­
vetségi közgyűlés ugyan csak 26-án 
kezdődik el, de a tanácskozás már 
20-án kezdetét vette. Mindkét időpont 
szokatlanul késői dátumra esik. Eddig 
majdnem tradíció volt, hogy a népszö­
vetségi közgyűlés szeptember első hét­
főjén ül össze. A leszerelési konferen­
cia tanácskozásai azonban a késő nyár­
ba nyúltak bele és az azon, valamint a 
lausanei tanácskozáson résztvevő állam 
férfiak kis pihenőt akartak szerezni 
maguknak, mielőtt újra Genfije térnek 
vissza.

Valószínűnek látszik, hogy a népszö- 
; vétség! közgyűlés időtartama is rövi- 

debb lesz ez évben, mint az előbbi évek 
ben. Nemcsak azért, mert több olyan 

1 kérdés nem szerepei ezúttal a napiren­
den, amely ezelőtt megtárgyalásra ke­
rült.

A Népszövetség vezető hatalmai ez 
évben elvonni igyekeznek a közgyűlés 
tanácskozásai elől a lefegyverkezés kér 
dósét azon a elmen, hogy jogilag a ie- 
fegyverkezési konferencia pár hónapos 
szünete ellenére is tovább tart és ezek 
a tanácskozások még nincsenek beíe- 
jezjve. Meglehet különben, hogy ebben 
a kérdésben még vitára kerül a sor és 
a közgyűlés töbo delegátusa nem fog 
könnyen belenyugodni abba, hogy ezt 
a legégetőbb és legfontosabb kérdést 
elvonják a népszövetségi parlament 
megvitatása elől. Kisebb teret fognak 
kapni a tanácskozásokban a gazdasági 
problémák is, melyekkel az egymást 
érő konferenciák szünet nélkül foglal­
koznak. Az általános kérdésekkel fog­
lalkozó nagy beszédek elhangzása után 
a közgyűlés tárgysorozatán sok tár­
gyalni való nem marad.

Szóba fog kerülni azonban újra a 
Népszövetség belső organizációjának 
kérdése, melyet a Genfben is folyton 
növekedő anyagi nehézségek vetnek fel 
évről-évre. A népszövetségi adminisz­
tráció, melynek fenntartásához nagy 
összegekre van szükség, a tagállamok 
pénzügyi hozzáj árulásából él. Most 
azonban mindtöbb és több tag válik 
képtelenné ezt a hozzájárulást megfi­
zetni és azok a népszövetségi tagálla­
mok is, amelyek rendesen fizetnek, 
igyekeznek hozzájárulási összegüket 
csökkenteni.

Egyszerűsíteni kell tehát a népszö­
vetségi adminisztrációt is és csökken­
teni a költségeket az alkalmazottak fi­
zetésredukciójával. Főleg a titkárság 
tagjainak fizetésredukciójáról lehetne 
szó, mert csak ezek élveznek aránylag 
magas fizetéseket. Itt azonban nem le­
het ilyen intézkedést könnyen végre­
hajtani. A titkárság tagjainak igen 
komplikált jogi helyzete van, a velük 
kötött magánjogi szerződést a Népszö­
vetség egyoldalúan annál kevésbé vál­
toztathatja. meg, mert exterritonáHis 
•jogokat élveznek s nincs megállapítva 
az a bíróság, mely ilyen kérdésekben 
dönthet. A személyzetleépités pedig a 
tagállamok érzékenységébe ütközne, 
amelyek féltékenyen vigyáznak arra, 
hogy képviseletük a titkárságban sem­
mi tekintetben se csökkenjen.

Nagy vitákra ad okot a főtitkári 
állás betöltése is. Sir Eric Drummond 
főtitkár már a múlt évben bejelentette, 
hogy vissza akar vonulni. Utódját a 
népszövetségi tanács és a közgyűlés 
egyhangú határozatával a most követ­
kező ülésszakban kellene kijelölni. 
Minthogy ebben a kérdésben az egy-
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hanguságot egyelőre nehéz elérni, igye­
keznek rábeszélni Sir Eric Drummond- 
ot. hogy visszavonulását halassza el.

A főtitkár ugyanis abban a hiszem- 
ben nyújtotta be lemondását, hogy ja­
nuárig, amikor visszavonul, a leszere­
lési konferencia is bevégződik. Mint­
hogy a konferenciát ő készítette elő és 
ez csak februárban ül össze újabb ta­
nácskozásra, valószínűnek látszik, hogy 
ilyen címen rá lehet bírni visszavonu­
lásának elhalasztására. Utódjául leg­
inkább az eddigi főtitkárhelyettest, a 
francia Akenolt emlegetik, aki nem­
régiben szakértőként Bukarestben is 
szerepelt.

A szeptemberi közgyűlésen két uj 
tag lép be a Népszövetségbe. Egyik 
Törökország, amely évekkel ezelőtt egy 
konfliktus alkalmából visszavonult a 
Népszövetségtől, a másik Irak állam, 
mely az angol protektorátus alól felsza 
hadulva, most legalább névleg függet­
len állam lett. Belépése alkalmából 
Irak államot maga Falsai, király fogja 
képviselni a Népszövetség ezidei köz­
gyűlésén. Lehet, hogy még ezen a köz­
gyűlésen bejelentik Argentína vissza­
térését is a Népszövetségbe. Ebben a 
kérdésban azonban még tárgyalások 
folynak és meglehet, hogy nem végződ­
nek teljesen be a közgyűlés befejezé­
séig.

Sok szó esik arról is. hogy ebben az 
évben egy számbajövő kilépés is fog 
történni, " hogy Japán a mandzsuriai 
vitákért kilép a Népszövetségből. De 
Genfben nem tartják valószínűnek ezt 
a kilépést sem.

A tokiói kormány, melyet szélsőke­
leti támadó politikája ellenére a Nép- 
szövetség eddig is szinte túlságosan 
keztyüs kézzel kezelt, nem egykönnyen 
fog lemondani azokról az előnyökről, 
hogy képviselői a genfi tanácskozáson 
leien lehetnek. Japánnak sem előnyös, 
ha folyton élesedő szélső keleti vitájá­
ban egyedül áll szemben az Egyesült 
Államokkal és Szovjet-Oroszországgal. 
Annyi mindenesetre valószínűnek lát­
szik, hogy ha ki is lépne a Népszövet­
ségből. az idei népszövetségi közgyüés 
után fog ez megtörténni. A kilépésre 
ugyanis az szolgáltathat okot. hogy a 
Népszövetségnek szélső Keletre kikül­
dött vizsgálóbizottsága Japánról ked­
vezőtlen jelentést terjesztene elő. Ez a 
jelentés azonban még nincsen készen 
é? csak egy később összehívandó rend­
kívüli tanácsülésen kerül megtárgya­
lásra, amelyet, minthogy Amerikát is 
nagyon érinti a dolog, aligha hívnak 
össze az amerikai elnökválasztás lezaj­
lása előtt. A mostani közgyűléstől tehát 
sem heves vitákat, sem szenzációkat 
várni nem lehet.

legfrissebb képeslapot 
kölcsönöz házhoz szállítva

hali

w
lejért teljesen uj 
példányokat a

asm

Strada Memorandului (Unió-u.) 4.
Ségi lapöle EeöissSusés© ve­
szélyes és orvosijáig tilos!
nm

í leiért régebbi, de haszná­
lt II íatlan lapokat kap — nem 
® kölcsön — de örökáron:

1 Színházi Élet 
1 Tőinél Világlapja 
í Délibáb 
11lépes Krónika 
1 Képes euermelrajság

N® hagyja magát félrevezetni 
ftassnélt, f?aeüäus©s lapok 

drága kölCfUrasésétfei!
írjon egy lapot: Kultúra Kör Str. 
Memorandului 4. és megbízottunk 

felkeresi.
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London, szeptember 23. Gandhi foly­
tatja éhségsztrájkját. A hindu naciona­
lista vezér még nem egyezett meg vég- 
képen a páriáknak adandó jogok tekin 
tétében a többi hindu politikusokkal, de

vezérével fog tár
a tovább éhség™ 

Gandhi

FeShiwás!
Hináenki salát éráebében 
vásárlás eléíí Kéréssé lel a

ahhoz máris hozzájárulását adta, hogy 
két templomot megnyissanak az érinthe 
tetlenek előtt. Egyidejű jelentés szerint 
Ambetkar, a páriák vezére elutazott 
Boonába, hogy tárgyaljon Gandhival.

m

A brönnl szekszuálreformisi 
kongresszuson megalakít 

házassági és nemi %mnm 
orvosok wllágsiövef

l Prága, szeptember 23. Brünnben hat 
: napon át tanácskozik a szekszuáiis^ re- 
i formokra tudományos alapokon törekvő 
i világliga, V. kongresszusa. Tárgyalják 
; a fajnemesités, a szekszuáüs nevelés, 
f születésszabályozás, stb. problémáit.

Norman Haire angol professzor tartotta 
\ az első előadást, melyben azt hangoztat 
I ta, hogy Angliában a fogamzás-megelő­

zés már elintézett kérdés, amelyet a kor 
mányrendeletek egész sora támogat. A 
mai angol szekszuálreformista mozga- 
lomnak már az abortusztörvény megy ál

toztatása a legfontosabb törekvése.
fejezésre juttatta azt a meggyőződését, 
hogy a terhesség megszakítását engeclé 
lyező indikációk száma a megváltozott 
gazdasági viszonyokhoz képest ki fog bő 
vülni. A törvényhozás a múlt évben elis­
merte azt is, hogy a homoszekszuaütás 
nem szabadságvesztésbüntetést, hanem 
orvosi gyógykezelést igényel.

A kongresszus ma megalakította a 
házassági és nemi tanácsadó orvosok 
világszövetségét.

mert a zsiöó ünnepeli 
alkalmából hihetetlen

olcsó árakban árusít
Príma minőségű férfi kalap 

(legkényesebb igényeknek is 
megfelel) . . .

Nyúlszőr kalap . .
Férfi cipő . . .
Trenckoí ....
Férfi ruha (modern 

facon) ....
Férfi híg ....
Pulóver » . . .

Lei 9©' 
295- 
325’- 
395-

yy

jy

yy

yy

yy

T5Q— 
i§r- 
63-

Vaíam'nt az összes férfi dívát 
cikkek nagy választékban 

C. Regele Ferdinand (Ferenc 
józsef-ut) 49. sz.

Zsidó tfr -

Hónapról-hónapra csökken a Banca 
Nationals visszleszámitoíási tárcája

Szeptember első felében 129 millió leijei csökkent a bankjegy-
forgalom

Újra merénylet készül a zsidó gon 
dolat ellen.

Erdély vallásos zsidói még mindk 
merev konoksággal tartanak ki a zsi 
dó vérrel áztatott görög eszrog- me 
lett. Ez évben is, mint eddig, újra g< 
rög földön termett eszroggal kézül

I ben fognak halelujázni és áldást kü

Bucuresti-Bukarest, szept. 23. (Az 
\ Uj Kelet tud.) A Banca Nationala 
i most tette közzé szokásos jelentését 
5 szeptember első feléről. A jelentés sze- 
- rint a bankjegyforgalom szeptember 
l 3-tó 10-ig 120 millió lejjel csökkent. A 
: bankjegy,'forgalom e pillanatban 21 
I milliárd 214 millió 773 ezer 500 lejt 
i tesz ki. A kibocsátott bankjegyek 35,85 
í százalékban vannak fedezve az el­

múlt heti 35.90 százalékkal szemben. A 
1 kincstárnak előlegezett 2 milliárd lejes 

hitel változatlanul fennáll, miután a 
! kincstár eddig semmit sem fizetett 

vissza belőle. Az állam tartozása a Ban 
ca Nationalaval szemben 3 milliárd 729

millió 698 ezer lej.
Az aranyfedezeti stokk változatlanul 

9 milliárd 476 millió 175 ezer lej ma­
radt. Ebből Romániában van 6 milli­
árd 253 millió, a külföldön 3 milliárd 
222 és félmillió. Az aranyfedezethez já­
rul még a devizafedezet, amely szep­
tember 10-én 564 millió 515 ezer lejt 
tett ki. A kereskedelmi váltótárca 2 0 
máUiáid 730 millió lejjel szerepel, an­
nak következménye képen, hogy a Ban­
ca Nationala fokozatosan- igyekszik 
váltótárcájának egy részét likvidálni. 
Hat hónap alatt több mint kétmilliárd­
dal csökkent a jegybank által nyújtott 
visszleszámolási hitel.

deni az egek urához.
Szukoth, a zsidó gondolat, a Thoi 

ünnepén, Erdély vallásos zsidói a he 
lénizmus bálványainak fognak áldoza 
tot bemutatni a görög eszrog haszná 
latéval. És ugyanekkor lábbal taszk 
jak el maguktól a zsidó munkáskeze j 
által és zsidó földön termett palesztin; 
eszrogot, amelyhez pionírjain1" ",
reinek verejt tapad.

i Ősszel a parlament elé kerül az uj 
! kereskedelmi kódex,
amely végérvényesen szabályozni fogja többek kozott a kényszer­

egyezséget Is
Eüösegesiiik § D0nlcl6<örv€ngeií€i es a Mnidő- 

: perrendtartást

A korfui pogromok, a ■; 
i véres zavargások és a'szak 

gettó felperzselése még ke- 
; zetünkben él és fájó seb 
I lág zsidóságának. A zsicl 
I fogja elfelejteni a nyers er 
I zsidó nép ellen elkövetet ■
I és épp ezért megvetéssel . 

nép minden gyermekére, kik

emiex: 
•ad a vi-

■
bői sarjadt görög eszrogga fog:

Bucuresti-Bukarest, szept. 23. (Az. 
j Uj Kelet tud.) Popoviei Mihály igaz- 
, ságügyminiszter az elmúlt hónapokban 
\ több megbeszélést folytatott a legfőbb 
í törvényhozási tanács elnökével az egy- 
j ségesitett törvénykodexekre vonatkozó- 
1 lag. A megbeszélések eredményeképen 
l a legfőbb törvényhozási tanács még a 

következő hónap folyamán véglegesen 
\ megszövegezi a büntető perrendtartás, 
l a büntetőtörvénykönyv és a kereskedel- 
s mi kódex egységesítéséről szóló javas­

latokat, úgy hogy azok a parlament 
e rendes őszi szessziója folyamán a ka- 
I mara elé terjeszthetők legyenek.

Az ország jogi és társadalmi életét 
; rendkívül közelről érinti ez a reform, 
; amely 14 esztendő után egységes jogi 
) rezsimet teremt meg az egész ország 
I területén, mig eddig más törvények 
I alapján ítélkeztek a regátban, Erdély­

ben és Bukovinában. Beszarábia csu­
pán azért nem képez kivételt, mert az 
ebben az országrészben érvényes orosz

szent ünnepünkön az Isten eh 
rulni.

A zsidó nép pionírjainak tiz 
rogtermeléssel keresik PaleszÁ; 
száraz kenyerüket. Évente e x . 
rogot kénytelenek a tenger hx 
ni csupán csak azért, n ért 
zsidó testvéreink görög e rop. a . 
ják el a ,.Sehechjanut“.

A zsidó érzés tiltakozásit kt-il 
felemeljük a vallásos köz elemény

íog;
törvényeket közvetlenül az egyesülés 

, után hatályon kívül helyezték és a re- 
. gáti törvényhozást vezették be.

Az első reform, amely ősszel a parla \ Az ifjúság teljes erejéből tiltako A.
’ ment elé kerül, az uj kereskedelmi ko- j görög eszrog használata - ben és a :v"- 
j dex lesz. Popoviei igazságügyminiszter \ elkeseredettebb harcot ir rjr, meg r 
I a kényszeregyezségi törvény tárgyalása j lenük. A zsidó ifjúság, i.xx, ui’ x 
j alkalmával a szenátusban elmondott j elementáris erővel reagá n.mi- x N 
I beszédében kijelentette, hogy ez a mó- j sonló támadásra, el van szánva arvs. 
I dositás csak néhány hónapra szóló ki- I hogy ennek a zsidó szégy en ex 
j sérlet, amelynek tanulságait fel fogják 
1 használni ősszel a parlament elé ter-

i

jesztendő kereskedelmi kódex megszer­
kesztésénél.

hazatérők első útja

lói belezetett
faözl etemhez

fánál hereiek,
esetleg bérbe adnám.

Pata 85.

m vezet

szegy
és mindekorra véget ve;--e x V x 
zsidó testvéreink lelkiisn • Ax x ,vi 
lálunk és a zsidó apákhi 
vegyék le rólunk ezt a sí 
Száműzzék házainkból és 
hói a zsidó vérhez tapadt 
got. A zsidó ifjúság csak 
eszrogra fogja elmondani 
dást és szét fogja zúzni 
rogokat. Hozzunk dicső; 
géniusznak, a szabadságot 
lesztinai eszrog által.

Zam >!i

XyirPP foltot- 
-mplomaiiik' 

gorög eszro;
.. paiesztinaí
az is te 1 
■ görög esz; 
-get a 2sid°
jelképező p3

hogy ruháit kevés pániért rar*db® f
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Budapest, 
belpolitikában] 
kapcsolatban 
kezeséről beszl 
.v stresai konfé 
illetőleg Bethll 
lőtt, Bethleni 
élére kerülni. 
Bethlen, vagyl 
az utóbbi nap| 
3 valóságot, 
visszaszerzése| 
titkos szervezi

már befejez 
15-én Bethid

Még pedig ne| 
között. Lázas 
Budapesten e 
rasztfelvonuláj 
nem látott. A 
íás. a Hitler, 
sül Roma, a 1| 
törpe népgyij 
Bethlen rendi 
áll az élére al 
a Kossuth Laj 
bér 15-én, na< 
zebrának leh 

müvelésügyi 
már ott áll, 
alatt, Szentgjl 
amely a nagyi 
bronzból.

Ennek a sz<[ 
az a történél 
len István 
alakítja a i 
jét, egy áliz 
letet, ameixi 

diktaturl

T ■■
Az óriási ll 

asr a magyal 
más rendelet« 
lesek támogat! 
visel őtestületi 
összes költs és] 
Szabó—Beth íj 
szes mozik 
nek bemutatn 
a magyar kis; 
ban ebben a 
szerepét fogjj

Hogy kikér 
még nincs el 
zonyos, hogy 
kezű belügyid
leg október | 
Szal>ó Itsván 
uj Bethlen-re 
de az ominózfl 
söbbre, no 
ünnepet.

Nem kérsel 
«ikerül. Hisze 
valója és Ba 
rezsim megm| 

Mint jól 
vünk, baloldl 
len terveivel 
iomrajutásár 
ie meg vanJ

az uj Beán 
életű lesz. 
parasztfehT 

1 vak!
Két esztenq 

cia kormány 
szerint azt j 
gyarország 
pengő és enn| 
Pengő. Most 
ország külföl 
Ló pengőt k[ 
3em tudja te 
jzi bizalmai 
lyar korm vij 
gáray: is arr| 
fiúmmal, hoL 
ók se tegyen]

Mikor a k] 
kormány 
nem tud

/
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Bethlen mint diktátor 
veszi át november 15-én a hatalmat!

AH am költségen 100 ezer gazdát vonultatnak fel Budapestre nagyatádi Szabó szobrának leleplezé­
sére, a Bethien-puccs alátámasztására. Ä magyar belügyminisztérium bizalmas rendeletet adott ki

és kötelezte a hatóságokat a gazdafelvonuiás elősegítésére 1

Budapest, szeptember 23. A magyar 
belpolitikában az uj kormányválsággal 
kapcsolatban szenzációs változás bekövet­
kezéséről beszélnek. Annak dacára, hogy 
.... stressi konferencián a Károlyi-kormány, 
illetőleg Bethlen politikája kudarcot val- 
1 rt. Bethlen gróf fog újra a kormány 
élére kerülni. Minden nyilatkozat, ami 
Bethlen, vagy bizalmas emberei részéről 
az utóbbi napokban elhangzott, nem fedi 

valóságot, mert Bethlen a hatalom 
visszaszerzése érdekében szövetkezett a 

kos szervezetekkel és
már befejezett tény, hogy november 
15-én Bethlen átveszi a diktatórikus 

hatalmat.
Még pedig nem mindennapi külsőségek 
között. Lázas buzgalommal készítenek elő 
Budapesten egy óriási kisgazda- és pa­
rasztfelvonulást, amilyent a világ még 
vem látott. A berlini Stahlhelm-felvonu- 
iás. a Hitler.féle felvonulások, a marcia 
3U: Koma, a lappo-felvonulás arányaiban 
■ epe népgyüiések ahhoz képest, amit 
Bethlen rendez november 15-én. Bethlen 

:i az élére annak az ünnepnek, amelyet 
j. Kossuth Lajos téren rendeznek novem­
ber 15-én, nagyatádi Szabó István emlék.

: urának leleplezése alkalmával. A föld­
művelésügyi minisztérium árkádja alatt 
nur ott áll, egyelőre még faburkolat 
alatt, Szentgyörgyi igen gyenge szobra, 
amely a nagyatádit ábrázolja aranyozott 
■ronzból.

Snnek a szobornak a leleplezése lesz 
az a történelmi pillanat, amikor Beth­
len István gróf mint kisgazda meg­
alakítja a magyar gazdák parlament, 
jét, egy állandó jellegű érdekképvise­
letet, amelynek nevében deklarálja 

diktatúráját Magyarországon.
Az óriási kisgazda- és parasztíelvonu- 

ásr a magyar belügyminisztérium bizal­
mas rendeletére az összes hatóságok köte­
ssek támogatni. A községi és városi kép­
viselőtestületek kötelesek előlegezni az 
összes költségeket. Készül egy nagyatádi 
Szabó—Bethlen-film. is, amelyet az. ősz- 
szes mozik egy héten át kötelesek lesz­
nek bemutatni. A film a nagyatádi életét, 
a magyar kisgazda-mozgalmat, de elsősor 
ban ebben a mozgalomban Bethlen István 
.zerepét fogja bemutatni.

Hogy kiket vesz Bethlen maga mellé, 
nég nincs eldöntve. Az mindenesetre bi­
zonyos, hogy Keresztes-Fischer, az erős- 
:ezü belügyminiszter megmarad. Eredeti­
leg október 31-re tűzték ki nagyatádi 
Szabó Itsván szobrának leleplezését és az 
<.. Bethlen-rezsim napjának felderülését, 
v- az ominózus dátum miatt két héttel ké­

sőbbre, november 15-re halasztották az 
ünnepet.

Nem kétségtelen, hogy Bethlen terve 
■i ikerül. Hiszen senkinek sincsen vesztem, 
falója és Bethlen eszétől várják a mai 
rezsim megmentését.

Mint jól beavatott forrásból értesül­
tünk, baloldalon tisztában vannak Beth­
len terveivel, tudják, hogy Bethlen ura- 
iomrajutását nem lehet megakadályozni, 
le meg vannak róla győződve, hogy

az uj Bethlen-rezsim nagyon rövid 
életű lesz. Az óriási kisgazda- és 
paraszífelvonuiással nem lehet el- 

vakitani a hitelezőket.
Két esztendővel ezelőtt ugyanis a fran­

cia kormány előtt elfekvő memorandum 
szerint azt jelentette Bethlen, hogy Ma. 
gyarország nemzeti vagyona 27 milliárd 
pengő és ennek hozadélca évi négymiliiárd 
pengő. Most pedig kiderül, hogy Magyar, 
ország külföldi adósságai után a 300 mil­
lió pengőt kitevő évi kamatszolgáltatást 
sem tudja teljesíteni. A külföldet az te- 
szí bizalmatlanná, hogy nemcsak a ma­
gyar kormány maga nem. fizet, de pol- 
gára^t is arra készteti a transzfer-morató­
riummal, hogy fizetési kötelezettségűknek 
">k se tegyenek eleget,

Mikor a külföldi hitelezők a magyar 
kormány ama kijelentésére, hogy 
nem tud devizával fizetni, hajlandók

lettek volna kamatköveteléseiket pen. 
gőben, vagy áruban felvenni és in­
vesztálni, a magyar kormány azt fe_ 
lelte, hogy pengőt sem adhat, mert 
ebben az esetben összeomlanának a 

magyar pénzintézetek.
A legnagyobb francia pénzügyi szakértő 
szerint Bethlen nem folytathatja ezt a 
szisztémát. Mint rendkívül jellemző pél­
dát említik, hogy

az Est-lapok tulajdonosa a magyar 
kormány támogatása mellett 600 ezer 
dolláros kölcsönt vett fel Amerikában,

de egyetlen fillér kamatot sem hajlandó 
fizetni, annak ellenére, hogy Budán fő­
úri palotát építtetett magának és évente 
egymillió pengőt költ el saját személyére.

Párizsban tisztában vannak vele, mert 
hiszen egészen pontosan tudják, hogy a 
magyar kormány közel egy esztendő óta

, belső kölcsönökből él.
j Nem bocsátanak ki köiesönkötvénye- 
j két, hanem a bankok kötelesek száz- 
1 milliókat folyósítani a kormánynak 

kincstári váltók ellenében.
1 A kincstári váltókat viszont a transzfer- 
I alapból fizetik meg, vagyis az egész egy 
I könyvelési fortély. A Károlyi-kormánynak 
I sikerült külföldön teljesen tönkretenni 
I Magyarország hitelét és most nem követ- 
I kezhetik egyéb, ha ki akarják kerülni a 
í teljes összeomlást, mint egy uj, de
5
I a réginél sokkal szigorúbb pénzügyi 
\ ellenőrzés. Hogy ez közvetlenül Fran- 
í ciaország részéről, vagy pedig — és 
] ez a szenzáció — Csehszlovákia utján 

fog megtörténni, nem lehet tudni.
I Tény az, hogy a magyar kormány már 
• bele is egyezett a pénzügyi Fáén őrzésbe.

Ne higyjen
a villanyórája
helyességében addig, míg 
a „Control“ iroda azt
felül nem vizsgálta.
C. Heg. Ferdinand 20.
Kérjen ingyen prospektust

Ez pedig Magyarország gazdasági függet­
lenségének végét jelenti. A Bethlen-rezsim 
és ennek folytatása: a tehetetlen Károlyi­
rezsim azt eredményezte, hogs'" Magyar- 
ország időtlen-időkig gyámság alatt lesz. 

I Az uj pénzügyi ellenőr működése véget 
j vet minden titkolt fegyverkezésnek, meg­

szűnik a milliárdokba kerülő külföldi 
propaganda, „a fenn az ernyő, nincsen 
kas“ diplomáciai és a lenézett, szegény 
kis Ausztria is fölényes magasságból néz­
heti Magyarországot, amelynek független 
sége, önállósága egy szerencsétlen ko:. 
mányzás kezében elpusztult.

Egy-két milliárd leles 
fel a kormány -

J kölcsönt vesz
a cukorr

Äz Ipar ügyi minisztérium megkezdi az ipari kartellek ellenőrzését
Bucuresíi-Bukaresí, szeptember 23. (Az; 

Uj Kelet tud.) Madgearu iparügyi mi- 
niszter hétfőn, szeptember 25-én érkezik 
vissza a stresai konferenciáról. Távollé­
te alatt az iparügyi minisztérium tiszt­
viselőkara statisztikai adatokat és in­
formativ anyagot gyűjtött a miniszter 
számára egy uj iparpolitika inaugurálá- 
sához. Madgearu revízió alá akarja ven. 
ni a romániai ipar által eddig élvezett 
állami védelem rendszerét és uj vámtari 
fát készít elő, amely elsősorban azokat 
az iparágakat részesíti védelemben, 
amelyek az országban előállított nyers­

anyagot használnak fel üzemükben, 
j Másodsorban a kormány komolyan hoz 

zá akar látni az ipari cikkek árának 
csökkentéséhez. Egyelőre parlamenti bi­
zottságot létesítettek, amelyben részt- 
vesznek az iparügyi minisztérium képvi 
selői is. Ez a bizottság ellenőrizni fog. 

i ja az összes kartellek helyzetét ^ és oda 
fog hatni, hogy az árak és az előállítási 
költségek között ne legyen meg .a mai 
nagy differencia. Az állam élni fog 
azon jogával, hogy kisajátítson bizonyos 
iparvállalatokat, barátságos utón való 
megegyezése visszavásárlás utján. Szó

van elsősorban! a Földgáztársaságról, 
valamint az aradi Astra vagongyárról. 
Foglalkoztatja végül az iparügyi minisz 
tóriumot a cukor kérdése is, de nem az 
árleszállítás, hanem egy kölcsön felvé­
tele szempontjából. A kormány egy-kéi- 
milliárd lejes kölcsönt szeretne felven­
ni, amelynek visszafizetését a cukorra 
kivetett állami illetékekkel garantálják. 
A belföldi gyárak, vagy bankok nem 
tudják az államnak ezt az összeget elő­
legezni, de valószínűleg közvetíteni fog 
ják a kölcsönt, amelyet belga, vagy olasz 
konzorciumtól vesz fel az állam.

Egy bánffyhunyadl zsidó pék esete 
Bolfea komiszárral és Tllea vezér-

felügyelő
Furcsa história a kenyérbélyegről, ami a komlszár ur szerint nincs jól főiragasztva. Tilea vezér» 

felügyelő Palesztinába küldi a zsidó péket, ha nem tetszik neki a kenyérrazzia
Cíuj-Kolozsvár, szeptember 23. (Az Uj 

Kelet tud.) A kenyérbélyeg frontján dúló 
igazságtalanságokról éppen elégszer be­
számolt már az Uj Kelet. A Ioneseu- 

Sisesti-féle kétbalkezes törvény követ­
keztében! ugylátszik végtelen időkig a pé­
kek, illetőleg a fogyasztó közönség nya­
kába szakadt a kenyérbélyeg, de ez a 
tehertétel ugylátszik még nem elég az 
önzetlenkedő földművelésügyi hatóságok­
nak. Érdekesen mutat rá az a történet, 
amely Bánffyhunyad piacterén játszódott 
le. Rosenfeld Beer Samu, a történet hőse, 
a következőkben adta elő az Uj Kelet 
szerkesztőségében az igen jellemző ható­
sági ténykedést.

Bánffyhunyad piacterén az árusok kö­
zött kenyérsátrak is vannak és ezeknek 
egyikét bírja Rosenfeid Beer Samu. A 
piactéren megjelent a rendőrség egyik 
reprezentánsa, névszerinti Bolfea Aíej- 
xandru, aki figyelmeztette a pékeket, 
hogy Tilea vezérfelügyelő, a kolozsvári 
mezőgazdasági kamara vezetője Bánffy- 
hunyadon inspekciót tart a kenyérbélyeg 
felragasztásának ellenőrzésére. Rosenfeld 
kijelentette Bolfeanak, hogy rendben van 
a szénája és biztos benne, hogy Tilea 
vezérfelügyelő nem talál majd kifogásol­
ni valót a kenyerein. Erre Bolfea kijelen­
tette, hogy

hiába talál majd mindent rendben

Építészek i Építtetők!

ÉpületUvegezes
tokméretben: E W W Lili r.6gyzetraéterenfeént

SCHWÄRCZ üvegezés! vállalat
CLIJJ? Cél«» Vlctorl«! 4.

Tilea, ő úgyis el fogja kobozni a 
piactérre hozott kenyereket.

Tilea vezérfelügyelő meg is jelent és 
rendben találta Rosenfeld Samu kenye­
reit. Mikor az inspekción túl voltak,

Bolfea Alexandra megjelent a sátor­
ban és Rosenfeld tiltakozása ellenére 

i 29 darab kenyeret elkobzott.
í A kenyeret magával vitte a rendőrségre. 
: Rosenfeid Samu erre Tilea vezérfelügye- 
j löt kereste fel, aki nem volt hajlandó 

■ igazságot tenni az ügyben.
I Azt ajánlotta Rosenfeid Samunak,
\ menjen Palesztinába, mert Románia

ban nem lehet svindlizni.
i Lehet, hogy Tilae vezérfelügyelő valóban 
! annyira tisztában van a palesztinai - 
I szonyokkal, hogy a hasonlítások megtétele 
\ után ezt a következtetést levonhassa, ae 
I mi ettől függetlenül megbotránkoztat ónak 
5 tartjuk, hogy felelős állásban levő ember- 
I tői ilyen durva és hivatalos személybe a 
? nem illő kijelentés eredhessen. A felettes 
5 hatóságoktól azt kívánjuk, küldjön ki o;- 
} zottságot annak megállapítására, hogy 
f milyen alapon veszi el Bolfea komiszár 
i ur a pékektől a kenyeret, hogy azt a 

maga. és a rendőrség embereinek céljaira 
felhasználja és miért nem kap orvoslást 

? a hatósági jogtalanságra Rosenfeid Samu 
a mezőgazdasági kamara vezérfelügye; >- 
jétől?

es MntdlMkl Győződjön meg személyesen
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Á lej devalorizálása
Ida: Ändrei Corteatm

? A napirend legaktuálisabb
kérdése kétségkívül az: fenn 
kell-e tartani a lej stabilizá 
cióját, vagy sem. Iuniannal 
szemben Corteanu prof esz. 
szór, az Argetoianu-kormá ny 
pénzügyi szakértője, a lej 
devalorizálása ellen foglal 
állást, Gafeneu jelenlegi kü] 
ügvj alminiszter lapjában, 
az Árgusban.

lapjelentések szerint Grígore lunían 
volt igazságügyi miniszter, a nemzeti 
parasztpárt vezetőségének markáns tag­
ja. kijelentette, hogy a régi tartozások 
problémájának egyetlen megoldása a 
lej devalorizálása. Ennek megfelelően 
ionian szabadkezet kért magának, hogy 
poétikai akciót indítson a devalorizálás 
gondolatának megvalósítása érdekében.

A devalorizálás a lej értékének csök­
kentését jelenti. Ahelyett, hogy a lej mai ___ _________ ^ .........._.......
a vanyértékének telelne meg, a Iunian- • lorizálás érdekében csinált uj bankjegy 
rendszerű devalorizálás után mondjuk 
háromszor kisebb aranymennyiséggel \ 
volna egyenértékű. Az eredmény nyíl

; ság nyugtalansága elmúlik. Az ered- ( 
mény? Az állam számára kibocsátott | 
bankjegyek visszatérnének a Banca Na ) 

; tionalához, kiürítve ennek arany és de. j 
j vizatartályait. A riadalom elülése után j 
- nem maradna több lej a forgalomban, í 
] mint amennyi ma van, sőt talán még j 
i annyi sem. Az adósok helyzete még tra- $ 
j gikusabbá válna, mert a pénzhiány még \ 
\ érezhetőbb, a javak elértéktelenedése | 
l még mélyebb és az adósok fizetésképte- 
> lensége még súlyosabb volna.
5 Há pedig az emberek riadalma nem ül 
; ne el, vagy a Banca Nationala nem vol*
1 na hajlandó kezdetben lejt vásárolni 
: arany vagy deviza ellenében, úgy sémi.
I lyen eszközzel nem lehetne a lej értékét 
I az egy centimes rastabilizált kurzuson 
\ megállítani és a lej teljesen elértéktele- 
j nedne. A gazdasági káoszt pedig követ- 
i né a politikai.
S Lehetséges viszont, hogy az emberek

1

Kalapferredalem
Kolozsváron!

Már 95 leiért vásárolhat modern kalapot. 
MBiatvéityáraim a következők:

{ más magatartást tanúsítanának a deva

Ezenkívül megérkezett a n. h. közönség széles rétegeiben
közkedvelté vált

márkájú siyulssHrisalap a legmodernebb színekben
és faconokban.

Äz áraim utolérhetetlenek
Hfeisz Siegfried Cluj, Calea Reg. Férd. 10.

vánvalóan az volna, hogy a bankjegy- 
forgalom abban az értékben emelkedne, 
«•■mely mértékben csökkennne a lej ér­
téke. Ha a devalorizálás kétharmadával 
csökkentené a lej mai értékét, úgy a, 
bankjegyforgalom háromszorosára emel 
kedne, tehát a mai 22 milliárd helyett 
65 milliárd volna, — a pénz mennyiség 
eh-1.életének szigorú alkalmazása sze­
rint.

Mi a célja a Iunian által hirdetett re­
formnak? Megszaporitani az adósok ke 
zében a fizetési eszközöket, fizetőképes­
ségüket a jelenlegi háromszorosára emel 
ve. Az adósoknak háromszor annyi pén. 
zük lesz, mint amennyi ma van, anélkül, 
hogy anyagi helyzetük megváltozott, vol 
na- A lej devalorizálása következtében 
tartozásaik kétharmadával csökkenne és 
azokat 30 százalékkal kifizethetnék.

Ez volna az egyetlen eredménye an. 
r ;k, ha a lej értékét a mai 3.07 arany- 
c .timesről 1 aranycentimesre szállíta­
nak le. A tartozásokat 66 százalékkal 
csökkentenék. Ezzel szemben az összes 
dolgok értéke, valamint az adók és a fi­
zetések a jelenlegi háromszorosára emel 
kednének. A régi tartozásoknak egyhar. 
madára való leszállítása magával hozná 
tehát az egész államszervezet felforduld 
sát. Nem volna vájjon ésszerűbb, ha 
Iunian egész egyszerűen azt javasolná, 
hogy szállítsák le egyharmadára az ősz 
szeg tartozásokat és hagyják érintette. 
1 ül az egész köz- és magánépitményt, 
amelyben ma az ország él? Ez a kcnklu 
ziő nyilvánvaló és megfelel Iunian teori 
ójának, még arra az esetre is, ha min- 
den úgy történik, ahogy azt ő jósolja, 
vagyis ha a pénzmennyiség-elmélete ma­
tematikai pontossággal hozná magával 
a Iunian által feltételezett gazdasági ha 
tásokat. Ám a gyakorlatban sohasem 
úgy mennek végbe a dolgok, mint ahogy 
azt az elmélet kívánja. Lássuk tehát, mi 
történne, ha egy szép napon Iunian len. 
re az ur az országban és elrendelné, 
hegy a lej csak egy aranycentimet ér?

Az állam 30—40 milliárdot keresne az 
uj számításon. Ezzel a pénzzel kifizetné 
múltbeli tartozásait és fedezné azt a 
költségvetési deficitet is, amely a lej ér­
tékének leszállítása folután a befolyó 
adók értékkisebbedéséből állna elő, — 
addig is, amíg megtörténik a nivelláló- 
dás a lej értéke, valamint az adók és a 
fizetések nagysága között.

A közönség az állam által forgalomba 
hozott uj lejekkel szemben kétféle ma­
gatartást tanúsíthat. Lehet, hogy meg. 
Áed ettől a pénzügyi művelettől és ro- 
han a Banca Nationalához, hogy devi­
zát, vagy aranyat vásároljon. Hogy a 

anca Nationala a lej árfolyamát a res-

j kibocsátásával szemben: tezaurizálnak 
l a pénzt, épugy, ahogy azt ma teszik, mi- 
\ után az üzletek stagnálnak és a pénzt 
I nem lehet a siker reményében invesztál 
I ni sem hitelüzletekbe, sem vállalatokba 
\ Az erdmény ugyanaz volna, mintha az 
j újonnan kibocsátott lejek visszakerülné- 
I nek a Banca Nationalahoz, vagy pedig 
. az uj kibocsátás egyáltalán nem történt 
\ volna meg. AZ egyetlen változást ez 
} esetben az jelentené, hogy az állam az 

újonnan kibocsátott pénzzel kifizetné 
i belső tartozásait.

; tén semmivel sem volnának kedvezőbb 
helyzetben. A kereskedelem stagnálása 
következtében ugyanis a pénz elértékte­
lenedése és a mai pénzhiány továbbra 
is fennállana.

; Nem akarunk senkinek sem tanácso.
• kát adni. Meg vagyunk azonban győződ- 
I ve arról, hogy Iuniannak, aki kitűnő és 
1 éleseszü jogász, sohasem volt ideje s ta- 
’ Ián szokása sem, végiggondolni az ál-
• tala felkarolt pénzügyi elmélet összes kö

De vájjon szükség van.e egy ilyen fel. ! vetkezményeit. Mindenesetre biztosíthat-

nősképen pedig az igazgatóság figyel­
mébe ajánljuk, hogy oldja meg végül 

I a kolozsvári opera immár krónikussá 
i vált tenoristaválságát, amely csak arra 
1 jó, hogy elidegenítse a publikumot az 
j előadások látogatásától.

Itt említjük meg, hogy Bobescu mes- 
i tér mellé uj karnagyot szerződtetett a 
i kolozsvári opera, a német Siegiesmund 
í Andor. — Ackermann személyében.

I fordulásra ahhoz, hogy az állam belső 
\ tartozásait kifizesse? Mert egészen bízó 
i nyos, hogy a jelenlegi adósok az újon. 
1 nan kibocsátott pénz tezaurizálása ese-

j juk arról, hogy a gazdasági törvények 
pszihológiai természetűek. Ezek a törve 
nvek nem állnak a politikusok rendelke 
zésére.

Húszezer lel kártérítés — egy el 
látszott tangó miatt

Á szerzői jogvédő Iroda különös pere egy zenekar ellen
Cíuj.Kolozsvár, szeptenmber 23. (Az 

l Uj Kelet tud.) Nem mindennapi érdekes 
ségü ügyet tárgyalt pénteken délelőtt a 
kolozsvári törvényszék második szekció- 

\ ja. Popescu, a kolozsvári vasmunkások 
■ szervezetének az elnöke és N. Maxim, 
j egy kolozsvári cigánybanda prímása vol 
I tak a vádlottak. A főmagánvádló Laka- 
= tos -János a Román Szerzői Jogvédő Egye 
r Sületek helyi képviselője volt. A Nemzet 
: közi Szerzői Jogvédő Egyesület, mint is- 
I meretes —- néhány évvel ezelőtt alakult 
e meg Bernben. Az egyesület tizenöt orszá 
; got, köztük Amerikát is képviseli és az 
i egyezség értelmében az egyes helyi kép- 
l viselők minden zenedarab eljátszása 
; után —• akár élő, akár holt szerzőről 
: van szó — bizonyos százalékot inkasz- 
szálnak a zenekaroktól. A bevételről pon 

í tos kimutatás készül, a pénzt Bernbe 
! küldik, ahonnan meg kell kapják a szer 
i zők tantiemjüket.

A pénteki tárgyalásnak előzményei. 
1929-oen történték, amikor a Patak uc-

i cai Épitőmunkások-Otthonában műsorral 
I egybekötött táncmulatságot rendeztek á 
\ kolozsvári vasmunkások. A mulatság- 
j hoz N. Maxim bandája szolgáltatta a 
{ zenét és a műsorban többször szerepelt 
I az akkor divatos Ramona cimü sláger,
: az amerikai Wyne kompozíciója. A Re- 
í mán Szerzői Ezyesülete ezen a címen 
; pert indított N. Maxim és I. Popescu 
l ellen, miután a zenekar a Ramona cimü 
; slágert játszotta, anélkül, hogy megfi-

í Négyszáz NAC drukker 
I jön vasárnap Kolozsvárra 
j a NAC—Universitatea 

derbyre
Cluj-Kolozsvár, szeptember 23. (Az Uj 

; Kelet tud.) A nemzeti bajnokság másod ii 
! teljes fordulójának legszebb mérkőzése 
\ Kolozsváron játszódik le a NAC és az 
« Universitatea között. Kétségtelen, hogy 
\ a Ripensia mellett ez a két csapat képvi. 
I sell a legnagyobb játékerőt az országban 
i és a B. csoport küzdelmeiben ez a meccs 
l bír derby jelleggel. Amellett azért is előzi 
* meg általános érdeklődés a találkozást,
; mert az Universitateat régen nem. láttuk 
\ a kolozsvári pályán és a csapat formáját 

csak vidéki mérkőzéseinek eredményeiből 
ítélhetjük meg. A NAC standard váloga­
tott csatársorával jön, amelynek játéká­
ban már szintén régen nem gyönyörködött

j zette volna a szokásos illetékeket. Laka ) a kolozsvári közönség. A csapatok fel-
I tos János, az egyesület helyi képviselője 
; 20.000 lej kártérítést követelt a vádlót- 
I taktól a pénteki tárgyaláson. A tanács 

elhalasztotta a tárgyalásit hivatalból 
j kitűzendő terminusig s egyben elrendel- 
■ te, hogy a felek tizenöt nap alatt mutas 
I sák be a törvényszéken úgy az egyesü. 
‘ let megalakulásáról felvett hivatalos ok 
iratot, mint a bevételekről készült és 

i Bernbe küldött pontos kimutatások hite 
\ les másolatát. »

Nagyszabású programmal készül az uj 
szezonra a kolozsvári Romás Opera

Október első hetében a Figaro házasságával nyílik meg az uj
szezon

Cluj-Kolozsvár szeptember 3. (Az $ Chenier és Wagner: Tristan és Izolda , ™ ^ a -r-
uj Kelet tud.) . Október első hetében ;i cimü operáinak bemutatója. Az utóbbi I tosságára vall, hogy határbirákui dr. Ciu-

___   „ x^j tw.JLVV<1Mlílv a megnyitja kapuit a kolozsvári Román = a jövlő év elején kerül színre a beyruthi I rel Riet és Mii ivói Alexandra! jelölte a
tnbilizált kurzuson tarthassa, kénytelen 5 °Pe^a- A ?ze.zon Mozart: „Figaro há- ! mester halálának ötvenedik évfordulóm * biróbizottság. A meccs iránti érdeklődés,

olna lejt vásárolni deviza és arany l zassága“ cimü operájával nyílik, ame- \ alkalmával. Az operettek közötr Zeller • 1 re iellemző> ho^y Nagyváradról 400 em
r* ípripKon or,-Ánr,An o Ál Ál í r* „ ~ __ í 117 At o *7 űlmnílf cirrnurtn -r-r ^ ^ ? . I _ ' 5 Hpt* lön In*! 1 'Ännmn 5

állítását még nem ismerjük. Az Univers 
tatea csapatából a csatársor jobbszárnya 
még nem végleges, egyébként valószínű­
leg Sepi, Sfera—lancoviciu, Stanioev dr.. 
—Gain—David. Tabac—Stefanescu—Seri 

1 -—PIcesteanu—Surlasiu felállítással sze- 
I repel. Ennek a csapatnak védelme és 
I halfsora a NAC-éval szemben klasszist 
‘ képvisel, csatársorának balszárnya pedig 
j elsőrangú és a Rónay—Bodola-—Kocsis 
í szárnnyal összehasonlításban is nagyon 
I veszélyes lehet. A NAC csatársor jobt- 
\ szárnyán dől el az összehasonlítás a NAC 
l támadósorának javára, de ezt kárpótolja 
! az Universitateanak jobb közvetlen vé­
lj delme és biztos halfsora. Véleményünk 
j szerint az Universitatea jobb, mint a NAC 
l és a kolozsvári egyetemeik győzelemmel 
S startolhatnak a derbyn. A futballban 
í azonban ritkán érvényesül a papírforma 
j és igy teljesen nyílt, de nagyvárosi ní­

vójú küzdelemre van kilátás a két erős 
együttes között. Xifando bukaresti nemzet 
közi biró vezeti a meccset, melynek fon-

MORÄVETZ

^ lenében, egészen addig, a míg a lakos- i lyel az elmúlt szezon végén záróelőadás
l keretében mutattak be.

Október 12-re van kitűzve az első 
j premier. Verdi utolsó nagyoperája: Az 
I Othello szerepel a műsoron. Othello a 
I nyugati nagyoperák állandó müsorszá- 

ma, amelyben Verdi lágy muzsikáját

I . j , V/r-n - U """V" ‘ ' bér jön küíönvonaton Kolozsvárra vasárI A madarasz es Millöcker „A koldus- \ nap
I fiákj ciI™ ”#5, terepeinek a pro- I ' A mérkőzést megelőzőleg a Románia « 

teamoan. Felújítják^Massanet: Manón- < a Haggibbor törpecsapatai játszanak re- 
ját, a Lohengrint es Goldmark Saha ? vánsmérkőzést.
királynőjét. Tervbe van véve végül egy j nemzeti bajnokság többi mérkőzései 
le.’i onásos operák balett darabokkal vasárnap a következők: Crisana—Romá­

riegedii és zongora iskolák, napon­
ként megjelenő újdonságok 1 

Bizományi lerakat, olcsó 
kiadói árak.

aktatáska . . , Lel %m*—
BSr háti tasks . . , Lei 200e—
11 pamrkercskedés

mar wagneri behatások színezik. Nes-
I torescu asszony Sochulschi, Spátaru és 
I Sión alakítják a címszerepeket. Októ- 
I bér végén szinrekerül Strauss János 
! hires operettje: a „Denevér“, Áca de 
! Barbuval, Rózsa Annával a női, And- 

rescuval és Sptaruval a férfiszerepek­
ben. Programba van még véve Boildieu 
A fehér asszony, Giordanns Andrei

: való kombinálása, igy színre fog ke­
rülni Wolf-Ferari Kolozsváron már is­
mert rendkívül bájos Susanne titka c. 
vigoperája. Rimskij-Korsakov Sehere- 
zade cimü csodaszép balettjével.

A kolozsvári opera programja a fen­
tiek szerint valóban nívósnak készül. 
Most már csak az maradna hátra, hogy 

szereposztásnál is hasonló gonddal 
járjanak el az intézmény vezetői. Külö-

I nia Nagyvárad, Soimii—Ripensia Nagy- 
í szeben. Tricolor Ploiesti—CFR Bukarest 
i Ploiestiben, TMTE—Venus Bukarest.

Románia a Balkán-kupán. Az atlétika* 
t szövetség az országos atlétikai bajnoksá- 
í gok után 19 atlétát delegált Athénbe, a 

Balkán-játékokon való részvételre.
A Haggibbor vasárnap délelőtt a nagy­

pályán össztréninget tart. A futballszak­
osztály az összes tréningen kívüli játéko­
sok megjelenését is kéri.
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Hány agent-provokateurfe 
volt a kolozsvári bélyeghamisitási

panamának!
Ä Patria ffelíönéslkBliő Cikkben Fischer Sándort, a bélyeghamisitási panama hetedik 

vádloft«|*t reklamálja. Pastia vizsgálóbíró hazatértéig nem folytatják az ©kmásiy-
bályeg-panama vizsgálatát

Cluj-Kolozsvár, szept. 23. (Az Uj í 
Kelet tud.) A kolozsvári bélyeghamisi­
tási panama nyomozásában mindaddig 
nem állhat be változás, mig a bukaresti j 
aktacsomó Kolozsvárra nem érkezik. ; 
Ez a dosszié pedig még pénteken sem 
érkezett Kolozsvárra, úgy hogy a le- * 
:artóztatottak kihallgatása még mindig \ 
nem vehette kezdetét. Egyes kolozsvári j 
napilapoknak azon hiradása, miszerint i 
.. kihallgatások folyamatban vannak j 
es a Bukarestből megérkezett akták \ 
napján épen Pastia vizsgálóbíró foly- $ 
■atja a vizsgálatot, már csak azért sem ■ 
felelhet meg a valóságnak, mert j

sem az akták nem érkeztek meg, |
sem pedig Pastia vizsgálóbíró.

iA második vizsgálóbírói iroda vezetője \ 
igyanis csak október 4-én tér vissza \ 
szabadságáról és így a bélyeghamisi- | 
nisi ügy vizsgálata Kolozsváron nem - 
- vehette kezdetét. Cojocaru vizsgáló- j 
író csak a kisebb jelentőségű bűnügyek j 
en helyettesíti Pastiat, de a bélyeg- \ 

lamisitási ügy nagy komplexumához | 
m nyúl hozzá. j
A második vizsgálóbírói iroda jegy- \ 

zője. Rasu Jonel maga elé idéztette » 
ngyan a vádlottakat, de tőlük hivatalos 
nyilatkozatot nem vett fel és igy a le- j 
.artóztatottaknak várniok kell mindad- ■ 
dig, amig Pastia vizsgálóbíró haza nem - 

■kezik és személyesen nem veheti ke- f 
sebe a bűnügy munkálatát.

jj
A Patna a hetediket \ 
reklamálja •

A bélyeghamisitási ügynek ezidősze- | 
vízit egyetlen érdekessége van, amelyet I 

Patria péntek déli száma vetett fel. * 
.Hol van Fischer, a hetedik cinkos?“ í 
-érdi a Patria — majd igy folytatja: j 
..Ezt a kérdést azoknak vetjük fel, aki- | 
két illet“. Három napja, amióta a hét, j 
ziietőleg a hat bélyeghamisitót vissza­
hozták Kolozsvárra, különböző hírek 
keringenek a közönség körében arról, 
hogy a hetedik cinkos, Fischer Sándor 
• itűnt és nem található a letartóztatot- 
vak között. Egyesek azt állítják, hogy 
étálni látták szabalábon Kolozsvár uc- 

cáin. .4

Mások viszont azt álitják, hogy 
egy magasramgu személyiség ki­
szabadította Fischer Sándort a nyo 

mozó hatóságok kezeiből.
harmadik verzió, ami már súlyosabb, 

adni véli, hogy a hat letartóztatott 
nem hajlandó vallomást tenni, mig he­
tedik bűntársukat nem hozzák vissza 
közéjük.

Nem tudjuk — írja a Patria — hogy 
ml az igaz ezekből a hírekből. Minden­
esetre a vezetőügyész ur, aki ebben a

kérdésben kompetens — felvilágosítá­
sokat kellene hogy adjon a sajtónak, a 
melyeken keresztül megvilágítaná azt 
a rejtélyt, amely körül a közönség fan­
táziája különböző valószínűtlennél való 
szinütlenebb feltevéseket sző és ezek 
ártanak az igazságszolgáltatás és rend­
őrség presztízsének.“

Két vádlottra jut egy 
agent provokátor

A Patria feltünéstkeltő cikke érdekes 
megvilágistásba helyezi a kolozsvári 
bélyeghamisitási panamát,

melyből a mai napig szinte ugyan­

annyi ember szab adtát lei, mint 
agent provokátor, mint ahány le­

tartóztatásban maradt.
: A Patria jelentőségteljes cikke ugyanis 
! arra utal, hogy Fischert nyilván bizo- 
í nyos szolgálatokért helyezték szabad- 
i lábra. Ugyanezekért a bizonyos szol- 
I gálatokért van szabadlábon még egy 
: ur, aki előbb résztvett a bélyeghamisi- 
I tásban és mikor leleplezték, a régi re­

cept szerint agent provokátor lett be- 
I löle. Es kimaradt a, letartóztatottak lis 
\ tájéból Penes ur, a bukaresti állami 
i megrendelő és végül Fischer Sándor, 

aki amennyiben a Patria közlése helyt-

Gondos szül©
már egészen kis gyermekeit is tornázni 
taníttatja
PÄP ¥E$E mazgásmiivászell 

isi* ©iájában,
hogy egészségesen és szépen fejlődje- 
nek. Kurzusok, magánórák felnőttek ré­
szére. Beiratkozás d. e. 11—1-ig és d. u. 
6—8-ig.

Csaes Eegsle Ferdinand SB.

! 1
álló, szintén szabadlábon sétál, ahelyett 
hogy azokkal együtt nyerné el méltó 
büntetését, akiket a bélyeghamisításba 
be ugratott.

_ A dolog erkölcsi része azoknak a ha­
tóságoknak értékét rontja le, akik há­
rom agent provokátort fogadtak fel 
arra a célra, hogy gazdasági krízisben 
sínylődő másik három embert ugras­
sanak be olyan olcsó pénzkereseti lehe­
tőségbe, amelybe megingott egziszten­
ciája emberek igen szívesen belemen­
nek.

Nem működhetik a „keresztény diákok
nemzeti szövetsége“

Ä bukaresti tibia megtagadta a szcfvetiég jogi szemii^ségéüeH elismerését
mával a kormány egyetlen tollvonássalBueuresti-Bukarest, szept. 23. (Az 

Uj Kelet tud.) Megírtuk, hogy a ke­
resztény diákszövetség, amely annak­
idején az antiszemita diákmozgalmak 
vezetője volt, jogi személyiségének el­
ismerését kérte a bukaresti törvényszék 
tői. A diákszövetségnek azért volt szük­
sége erre az elismerésre, mert miután 
éveken keresztül autorizáció nélkül mü 
ködött, a legutóbbi zavargások aikal-

feloszlatta. Hogy ez a kellemetlenség 
ne ismétlődhessék meg, a szövetség az 
igazságszolgáltatáshoz fordult.

A bukaresti tábla előtt a közoktatás- 
ügyi minisztérium képviselője a jogi 
személyiség elismerésére vonatkozó ké­
rés elutasitása mellett érvelt. Rámuta­
tott arra, hogy a romániai egyetemek 
szenátusa kedvezőtlenül -véleményezte

! ezt a kérést. Az igazságszolgáltatás 
; nem ismerheti el a jogi személyiségét 
I egy tiltott diákszervezetnek. A felsőbb 
; oktatásról szóló törvény értelmében 
j ugyanis az egyetemi szenátus vélemá- 
j nyezése kötelező jellegű.

A bukaresti tábla magáévá tette ezt 
I az érvelést és ma délelőtt hirdette ki 
; elöntését, amelyben a keresztény diák- 
i szövetség kérését elutasítja.

Két
totót e:

9 m szigorúsága adéisves. 
kormány s parte 
csempészni

TizenötssÉzaiéitos fizetési adó és tízszázalékos fogyasztási Illeték. Hornyon született
és honban halt meg egy atiéjavasiat

minisztertanácsba került, ahol Viadí 
elismerte, hogy a két javaslat hatásos 
de hozzátette, nem hiszi, hogy oppor 
tunusak is volnának. Ezek után ugj 
határozott Mironescu, hogy nem tér 
jesztik törvényjavaslatként a parla 
ment elé, hanem megpróbálják azoka 
a parlamenti iniciativa utján napirend 
re tűzni. A kísérlet egyelőre nem sí 
került.

8 híres regény
2900 oldal

€í|€sz vászonba Kötve 586 lei
290 oldal Parrott: Ex-feleség L. 68
287 oldal Móricz Zs.: Forr a bor „ 68 
378 oldal Werfel: A nápolyi testvérek 68 
417 oldal Földi: Isten országa felé „ 68 
265 oldal Szomory Dezső: Gyuri „ 68 
618 oldal Zilahy: Két fogoly „ 90
378 oldal Zilahy: Szökevény „ 88
250 oldal Zilahy: A lélek kialszik „ 68

LEPAGE-nál, Kvár
Rostán utánvéttel. Kérje a teljes sorozat 

jegyzékét Lepagetól.

Bueuresti-Bukarest, szept. 23. (Az 
Uj Kelet tud.) A szenátus tegnapi ülé­
sén rendkívül érdekes események ját­
szódtak le. Mironescu pénzügyminisz­
ter beterjesztette a kamarában már 
megszavazott pénzügyi természetű tör­
vényjavaslatot, amel ytöbbek között a 
látszatadó bevezetéséről ás intézkedik. 
Mielőtt a javaslat tárgyalását megkezd 
ték -volna, Romulus Georoceanu szená­
tusi alelnök parlamenti iniciativából 
két módosító javaslatot terjesztett be 
a törvényjavaslathoz. Az egyik 10—15 
százalékos uj adót vet ki az összes köz 
és magántisztviselők fizetéseire, a nyug 
dijakra és a szubvenciókra. A második 
javaslat 10 százalékig terjedő uj fo­
gyasztási illetéket vet ki különböző fo­
gyasztási cikkeiére, mint cukor, kávé, 
tea, stb.

A módosító javaslatok hatalmas kons 
ternációt keltettek a szenátus körében. 
A többségi honatyák is természetes el­
lenségeskedéssel fogadták ezt a drákói 
tartalmú javaslatokat, amelyeket Mi­
ronescu pénzügyminiszter nem látszott 
túlságosan ellenezni. A pénzügyminisz­
ter erre magához hivatta Georoceanu 
és dr. Trif szenátorokat, akikkel hosz- 
szasan tárgyalt. Időközben a szenátus 
ülésterme jórészt kiürült, mire az el­
nöklő Costachescu kijelentette, hogy ily 
nagyfontosságu javaslatokat nem lehet 
előzetes megbeszélések nélkül az íilés

napirendjére tűzni.
A két módosító javaslat ilyen körül­

mények között egyelőre lekerült a na­
pirendről. Szerzőjük állítólag maga a 
pénzügyminiszter volt, aki előzőleg be­
mutatta őket Maniunak. Maniu kejelen- 
tette, hogy nem vállalja a felelősséget 
ilyen drákói természetű intézkedések­
ért, amelyek egyébként sem kvadrálnak 
a párt programjával. Az ügy ezután

Äz összes mezögazda- 
kalegörlákra kiterjesztették a 6 

hónapos moratóriumot
: Bueuresti-Bukarest, szept. 23. A ka-
! mara konverziós bizottsága albizottsá- 
- got küldött ki a konverziós javaslaton 
I eszközlendő módosítások előkészítésére. 
! Az albizottság tegnap ülést tartott Mi- 
l ronescu elnökletével. A Dimineata sze- 
j rint vita tárgyát képezi, hogy a kama- 
I tokát az eredeti tőke, vagy pedig a ka- 
} matos kamatok után is fizessék-e. El- 
I fogadták azt a módosítást, hogy az első 
í kamatfizetési esedékesség 3 hónap he- 
í lyett 6 hónap legyen és a váltók meg- 
! újítása is ennyi idő alatt eszközlendők.

A konverziós bizottság mai ülésén 
az összes kategóriákra elfogadta a 6

hónapi feltétlen moratóriumot. Azt hi- 
szik, hogy a javaslat körül nem lesz 
hosszantartó parlamenti vita a szóno­
kok nagyszámú feliratkozása dacára 
sem. A kormány mindenesetre el van 
határozva, hogy a törvényjavaslatot 
már politikai szempontból is a legrö­
videbb időn belül keresztülhajtja.

— Vaida a királynál. Bukarestül 
jelentik: Vaida miniszterelnök tegna

] kihallgatáson volt a királynál, akine
■ jelentést tett a politikai helyzetről. .

•: miniszterelnököt a király 
; vendégül látta.

ebédre

Teljesítsük kötelességünket a Keren Kayemethtel szemben. Járuljunk hozzá
a föld megváltásához

z
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Mahatma Gandhi élete a rács

A hindu apostolt csak az a gondolat bántja, hogy szabadlábra 
helyezik és nem szenvedhet tovább népéért

London, szeptember 13. Egy angol 
újságíró meglátogatta fogságában Mo­
handas Caramchand Gandhit, akit ál­
talában Mahatma Gandhi néven isme­
rünk. A hindu nép vezére teljesen ott­
honosan érzi magát a fogságban, mert 
nagyon sűrűn ül és mert az angol ha­
tóságok minden lehető kedvezményt és 
kényelmet megadnak neki. Gandhi a 
politikai foglyok legelőkelőbb osztályá­
ba tartozik és úgy bánnak vele, mint a 
1 limes tojással.

Október 2-án lesz a Mahatmának a 
hatvanharmadik születésnapja, amivel

I amihez azonban nem enged cukrot 
; használni, hanem valami natron ve- 
j gyűl etet. Ekkorára már megkapja a 
I délutáni postát, amelyet már jóformán 
I nem is cenzúráznak. A délutáni posta 
í elintézése után megint a maga készített 
í szövőszék mellé ül Gandhi és átlag két 
í óra hosszat sző, majd megint csak kecs 
! kémek a közelében elfogyasztja vacso- 
! ráját és hosszabb sétát tesz a folyosón, 

tart fenn előkelő foglyával és megírta- j Hét ég nyolc óra között van az esti 
gyarázta neki,, hogy nem szabad eltér- j -ma. azU+án előveszi a könyveit és le­
nié a kecsketej ivástől. Gandhi azt kér- - fekvésig olvas. Olvasmányainak a tár- 
dezte, vájjon ez hozzatartozik-e bünte- * p.va filozófia asztronómia, történelem 
léséhez és csak sídkor volt hajlandó j főleg közjog. Leveleiben a legtöbb^

\ szőr visszatérő refrén, hogy uj és u.] 
1 könyveket kér barátaitól. Lefekvés 
j előtt előveszi naplóját, amelybe a leg

ÄPROlliRÖEiESEK |
Egyszeri közlésnél egy szó 3 lej, vas- 1 
tagabb betűvel 6 lej. Legkisebb apró- jj 
hirdetés 3ú lej. Állástkeresőknek 30 * 
százalék kedvezmény. Apróhirdetések 1 
dija előre fizetendő. Jeligés levelet j 
essk úgy továbbítunk, ha portóbélyeg | 

mellékelve van. !

megint meginni napi adagját a kecske 
2 tejből!, amikor az igazgató megmondta, 
I hogy igenis, ez a büntetésének egy ré- 
i sze.

\ Kertes házban 1 szoba konyha, mellék.
1 helyiségekkel (esetleg két szoba konyha)
2 kiadó. Str. Bratianu (Király u.) 45.
\  ---------------------—--------------------------- ------------—------------------— •

I Forgalmas helyen üzlethelyiség itahns-
I réssel, trafikkal, ugyanott 2 szoba kony- 
j ha és 1 szoba konyha kiadó. Árpád ut 55.

- Reggeli után fonással foglalkozik 
I Gandhi egy-két órán át, majd megfür- 
i dik. Ebédre sajtot, datolyát, rozske- 
■ nyeret. nyers paradicsomot, vízben

--------------------- i főtt zöldséget és valami különleges
ő ugyan nem sokat törődik de barátai \ mandulaszószt eszik. Igaz ugyan, hogy 
és tisztelői annál inkább nyilvántart- j a Mahatma egy ízben megfogadta, 
ják ezt a napot, mert ez most már foly- \ hogy semmiféle főtt eledelt nem vesz

rosszak,

* apróbb részletekig bejegyez minden
eseményt, ami napközben vele történt 

I és pontosan huszonegy óra 40 perckor 
1 lefekszik.
: Akármilyen egyhangú ez az élet,
- Mahatma Gandhi hetenként egyszer 
l még egyhangúbbá teszi azzal, hogy 
? hétfőn egyetlen szót ki nem ejt.

Az egyetlen félelme az, hogy az an­

golt. Két évvel ezelőtt ugyancsak a 
fogságban érte ez a dátum, a múlt év­
ben pedig Londonban volt a Round 
Table konferencián.

A nagy nép vezér a fogház falain be- , 
lül a legteljesebb szabadságot élvezi, az I 
egyedüli korlátozás, ami igazán fáj 
neki, abban áll. hogy nem fogadhat 
korlátlan számban látogatókat. Ezt a 
korlátozást annyira szivére vette Gand­
hi, hogy amióta eltiltották tőle angol 
titkárnőjének, Madeline Slade kisasszo­
nynak a látogatásait, azóta nem fogad 
senkit, pedig közeli rokonságát bármi­
kor hozzáengednék, de csak vasrács 
mögött. Ezt annyira le alá zónák tartja, 
hogy nem kíván senkivel érintkezni, 
aki a fogház falain kívül él.

Gandhi reggeli postája

Gandhi minden reggel négy órakor 
kel fel arról az egyszerű vaságyról, 
amelyben csakj egy kemény derékalj 
van és amelyen úgy alszik, hogy köny­
veket használ párnául. Ágya a szabad­
ban van elhelyezve és csak esős időben 
tolják azt be valamelyik nyitott veran­
dára. Gandhi a legszívesebben a csu­
pasz földön aludna, de újabban nagyon 
vigyáz az egészségére, mert a legutóbbi 
fogságából is azért bocsátották szaba­
don, mert megbetegedett. Már pedig 
Gandhi nem könyőrületből, nem beteg­
ség elmén, hanem vélt, vagy valóságos 
igaza alapján akar kiszabadulni.

Felkelés után a vele együtt fogság­
ban levő két legbizalmasabb emberé­
vel : Patel Ballaphai és Mabadeo Desai 
fogolytársaival húsz perces imát mond, 
azután átnézi a levelezését. Többnyire 
fiatal rajongói keresik fel leveleikkel, 
akik különböző lelki problémákat vet­
nek föl. A reggeli postára Gandhi ma­
ga Írja meg a választ, még pedig bal­
kézzel, mert jobkezét nem tudja hasz­
nálni. Rendkívül takarékoskodik a le­
vélpapírral, ugv, hogy levelei inkább 
cédulák, mint levelek. Rövid séta kö­
vetkezik a fogház folyosóján és ponto­
san hat órakor reggelihez ül a Mahat­
ma. Reggelire sajtot, datolyát és ma­
zsolát eszik és rendszerint olyan helyen 
szokta ezt elfogyasztani, ahonnan szem 
mel tarthatja, amint a számára a fog­
ságban nevelt két kecskét fejik. Gyak­
ran előfordul az is, hogy néhány per­
cig játszik a kedves, fiatal állatokkal.

Baj van a kecsketejjel

Gandhi szívesén kísérletezik a dié- 
tikus koszttal. Röviddel ezelőtt elha­
tározta, hogy nem iszik többé kecske­
tejet és nem eszik nyers gyümölcsöt. 
Egy hónapig tartotta be ezt a fogadal­
mát és ez alatt az idő alatt három ki­
lót veszített a súlyából, úgy, hogy 
mindössze 42 kiló maradt. A fogház­
igazgató kétségbeesett, mert szigorú 
utasítása van arra, hogy mindenekfe- 
lett vigyázzon Gandhi egészségére és 
testsúlyára. Éppen ezárt havonta orvos 
vizsgálja meg Gandhit és minden hé­
ten pontosan lemérik. A fogházigazga­
tó egyébként nagyon jó barátságot

a fo- I goi kormány az ő valódi igazának az 
\ gad almától.' Ebé d közben Patel felöl- ! elismerése nélkül valami Íven mondva-
í vassa neki az újságokat, amelyeket 
\ cenzúra nélkül kap. Igv többek között 
j rendesen jár neki a legszélsőségesebb 
\ indiai nacionalista lap is, a „Hindu“, 
í Ebéd után rövid alvás következik,

elismerése nélkül valamilyen mondva­
csinált ürüggyel megint szabadlábra 
helyezi és igy megfosztja attól a gyö­
nyörűségtől, hogy népe érdekében éh­
ségsztrájkot kezdjen, amit éppen szep­
tember 20-ára ígért be.
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FÉSŰK, FOGKEFÉK, HAJKEFÉK 
és mindenféle kozmetikai cikkek legolcsób 

\ ban csak a D‘GR illatszertárban, Főtér 9. 
Hordók, üvegek, Wertheim-kasszák, bor 

felszerelési tárgyak jutányosán eladók. 
Regele Ferdinand 33., italmérés.

Furnirokat kisebb-nagyobb tételben 
í megvételre keres Hermann Jenő bútor- 

kereskedő Satu-Maré.

Figyelem! Aranyozást, képkeretezést, 
üvegezést olcsó napi árakon. Nagy válasz 
ték ovál és kerek Blondel-keretekben. 
Somlyainál, Str. Julin M)aniu 7.

I Studentin unterrichtet alle Fächer des 
I Lyceums auch deutsch gegen Kost und 
■ Kvartier oder massiges Honorar. Atim.

Egyetemi hallgatók vagy középiskolai 
tanulók zsidó tanító családnál teljes e'- 
látást kaphatnak igen jutányos áron. Cím 
a kiadóban.

mOsora

; est. 22: Tánczene.
I Prága. 20: Strauss.est. 21: Benes fu- 
1 vés zene.
I Róma. 20.45: Saint-Saens: Sámson és 
l Delila.
j Stuttgart. 17: Hangverseny a Zeneaka- 
I d érni áról. 20: Tarka-est. 
jj Varsó. 20: Könnyű zene. 21.05: Szór. 

zene. 22.05: Chopin-müvek.
Pozsony. 18: Bábszínház.
Mór. Ostrava. 18: Mandolin zenekar.

Szombat, vasárnap és hétfőn:
A tengeri farkas. Hangos premier. 
Jack London világhírű regénye után. 
Főszerepekben: Milton Sills és Lor- 
na Marsch. És az uj hangos kísérő- 
műsor.

vasárnap d. e. 11-kor matiné: Betyársze­
relem. Páratlanul izgalmas és egy­
ben kacagtató kalandortörténet, tele 
zenével, dalokkal. Főszereplők: Jósé 
Moyca, Mona Maris és Antonio Mo­
reno. Matiné-helyárak.

6
HIRDETÉS AZ ÜZLET LELKE:

HIRDESSEN AZ UJ KELETBEN

misas
Szombat, szeptember 24.

Bukarest. 17.10: Sibiceanu zenekar. — 
18: Rádióegyetem. 18.40: Gr. 19: Zen-e. 
19.45: Rzkar. Román zene.

Budapest. 9.15: Grammotónhangv. -- 
12: Déli harangszó. 12.05: Hangverseny. 
12,25: Hírek. 1: Pontos időjelzés^ idő­
járás. 2.45: Hírek. 4: Gyermekjátszóóra. 
4.45: Pontos időjelzés, időjárás, hírek. 
5: A Magyar Cserkészszövetség előadása. 
5.30: Előadás. 6: Hangverseny. 6.45: 
Rádióamatőrposta. 7.30: Sebők Sári ma­
gyar nótákat énekel Kurina Sírni és ci­
gányzenekarának kiséretével. 8.45: Pontos 
időjelzés, hírek, 9: Hangverseny. 10.20: 
Időjárás, majd a Mándits szalonzenekar 
hangversenye.

Becs. 13.45: Hires bécsi operettek. 
Frankfurt. 22.45-24: Szór. zene. 
Heilsberg. 20: Körner emlékünnep. 
Milánó. 19: Könnyű zene. 20.45: Tarka-

1
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Részif.-Társ. CLUJ*

ajánljuk a 
nagybecsű 
közönségnek 
cserép-kály­
háinkat a leg­
modernebb 
formák és 
színekben.

Cserép­
kályháink 
bírnak a 
legna­
gyobb fiilő- 
képesség- 
gel, igen re­
dukált ffitő-

U ! 1
un—"T I I

i MS!
■ I

•S
anyag
mellett.
Tökéletes hu­
zat — olcsó és 
kitűnő fel­
szerelés.

Nagy K&laszkéU a wäre rak- 
€L(Jiy ils-e Chiniaeslul- 

Kalántoi-ut 74.

Függöny- és ágyteritőminták, ágynemű. 
S és fehérnemű-sablonok nag> választék­

ban érkeztek. Fisch Böske kézimunka- 
s szalonjába Ciuj, Str. Baritiu (v. Malom 
; ucca) 16.

I Naponta frissen fejt kóser tehén- 
i bivalytej (házhoz szállítva is), valanv.ct- 
: tejszín, tejföl, vaj és tűrő kaph-'.ta 
I Schwartz Ignácnénál, Str. Filip«^' 
\ (Szentlélek u.) 7, Ugyanott végétére» 

koszt — kihordásra la — kapható, có»«

Két és három szobás komfortos lakások 
azonnal kiadók. Str. Londrei 19.

Román és héber képesítéssel rendel­
kező óvónő több évi praxissal „Gan Jöla- 
dim“-ba ajánlkozik. Megkeresések Hirsch 
Márton Reghin címre kéretnek.

Detail fakereskedésben jártas izr. fia­
talember, önálló vezető, konkurrenciában 
otthonos, állást nyerhet. Ajánlatokat 
„Szorgalmas“ jeligével a kiadóhivatal to­
vábbit.

Elveszett egy fél kesztyű a Bart ha Mik­
lós ucca és Rózsa ucca között. Megtaláló­
ját kérjük, hogy kiadóhivatalunkba juta­
lom ellenében adja.

I Málnási természetes szénsav mélyen le- 
! szállított árban kapható. Radiana, Br - 

sov, Str. Mihail Weiss 22.

Két komoly úriember társaságát keresi 
{ két jóállásu tisztviselőnő. „Barátság I..
I II.“ jeligére a kiadóba.

I Kiadó 3 szoba, konyha., elő- és fürd -
j szobás modern komfortos, 3 szoba, kony- 
I ha, előszobás és 1 szoba, konyhás laká- 
I sok összes mellékhelyiségekkel. Str. Dra. 
! gálina (Fellegvár! ut) 19. Magyar Szin- 
l ház mellett.I - __

35 éves zsidó uriasszony kétszázezer 
\ lej és komplett két szoba berendezéssel 
; férjhez menne agilis úriemberhez. Cin::
I Özv. asszony, Str. Grigorescu 12.

ii Agilis uriasszony lerakatot keres meg- 
« felelő garancia ellenében. Cim: Özv. 
; Stern Józsefné, Kinizsi u. 2/a.
i Olcsó jó házikosztot (kóser) adok. K - 
« nizsi u. 12/a. Özv. Stern Józsefné. 
i ... ___
5 Oki. tanárnő, párizsi egyetemi taniv-
; mányokkal, francia és román órákat ■
; kezdőknek és haladóknak jutányos árban. 
? Cső porttan it ás diákoknak és felnőtteknek 
I igen előnyös feltételek mellett. 6-os c- - 
I portban heti 2 óra fejenként csak 120 lej 
í havonta. Liebermann Sári, Piata Umr;i 
! 20., II. em.

Régi fűszer és bodegaüzlet közponv 
1 ban komfortos lakással azonnal átadó,
jj Cim a kiadóban.
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HÍMEK
Szász Domokos, a haramia

Kevés ilyen tipikus eset adódik! Tes­
sék hát meghallgatni!

Valahol Marostor dóban, Korond kör­
nyékén élt egy fene betyár ember: 
Szász Domokos nevű. Azaz, hogy él 
rég mind a mai napig, pedig a kötelet 
'■v megérdemelné, különböző rablások­
ért, lopásokért és hasonló büncselekmé- 
'• 'ekért, amiket a szent magántulajdon 
dien elkövetett, ezt a Szász Domokost 
ki Kát mögé tették, de börtönsége ne- 
hhív hónapja után, kiszökött és mint 
■Déle paraszti ember, nem mehetett a 

■gy városba házasság szédelgőnek vagy 
i> nzhamisitónak, vagy várasszonyok lo 
ragjának, vagy panamistának. Egy 
Hűen szegénylegény, hogy megélhessen 
és hogy ne kerüljön csendőrkézre, kint 
az erdőben bolyong, egy szer-egy szer
elkap egy juhot, beviszi valamelyik fa­
luba, pár lejért eladja, él a pénzből két 
■lapig, valahol a faluvégen vagy egy 
szikla, alatt meghúzódik éjszakára. Az­
tán nemcsak juhot zsákmányol por- 
tyázó utjain, hanem a módosabb gazda, 
Tehenét is elhajtja és így éldegéli ál­
datlan életét. Valamikor, az ipari ka­
pitalizmus elején, amikor a szántóföl­
dek átvedlettek legelőkké és a juhok —- 
a gyapjújuk és a városi Misevök falánk­
sága miatt — kiszorították a parasz­
tokat a földjeikről, vagy más helyen
és más időben, amikor a zsoldosok __
<i. hosszabb békeállapot miatt — mun­
kanélküliekké szegényedtek __ akkor
tömegekben féle miitették az ilyenek a 
letelepedett sorsunkat. Azok könnyeb- 

;■ éltek és eredményesebben is dol­
goztak, mindaddig, amíg valamelyik 
király vagy várur le nem győzte őket 
■Tre-s csatában. Aztán mind, egy szálig 
korába hozatták ezeket a szerencsét­
leneket.

Szász Domokos egyedül kószál Ma- 
stordában. Nem megy tovább, nem 
meri a jcirást másfelé. Nem barátko- 
b hasonló sorsunkkal, alighanem cle- 
r,ál neki, mivel hogy ö kelme szár- 
zásra kurtanemes.
iorond környékén azonban az utóbbi 
ben kelleténél többet kellemetlenke- 

• a parasztoknak, akik elhatározták, 
y elfogják. A múlt vasárnap ötven- 
■an kemény kötésű köröndi paraszt 
ával-kaszával körülvette az erdőt és 
•5z Domokost elfogta. Bicska volt az 
közepén, árvalányhaj a kalapján. 
ar1' a szfpúban. Nem vettek el tőle 

mii. Ahogy volt, úgy hozták be 
Ahogy volt, úgy pusztán behozták 

'tán a községbe, a templom elé és 
"övették. Kettő a korondiak közül ; 
g ment, hogy hozza a csendőröket,
' valahol inspekciós utón voltak a 
nszéd faluban.
'miatt ezek távol voltak, a követ- 
> helyzet alakult ki, ami egyébként 
padi jelenetnek is nagyon hatásos \
e.
Hot*ah a parasztok és középen a \ 
írnia. ■
ondja az egyik paraszt:

No, most légy okos hires Szász \ 
lakos.

Velem aztán ne kötekedjetek/ Ide 
lass, te Bige András. Van neked - 
kis két esztendős fiacskád. Engem, \ 
ixknak, de vagy leülöm, vagy meg- \ 
öm. A te fiadba azonban biztos, \ 
i beleeresztem a bicsakomat. 
másikhoz pedig: j
Te, Fejér Jóska, vén szamár! ! 

/ tehened vagyon. Kettőt máris \ 
‘zek. I
harmadikhoz:

- Nem veszek el tőled, Bagamér ■ 
-s semmit. A gyerekedet se bán- < 
De a házadat felgyújtom, 
igy a negyedikhez, az ötödikhez, 1 

en köriilállóhoz. |
ve visszajöttek a parasztok a csen- 

; Dzel, Szász Domokosnak a hült he­
rdálták. A parasztokat úgy meg- 

‘tette a haramia hogy rendre
'■voltok. ’ (sz. L)

Nagyszabású repülőbélyeg­
panamára jött rá a repülésügyi

alminiszíer
Bucuresti-Bukaresti, szept. 23. Radu Irimescu aviatikái alminiszter 

nagyszabású visszaéléseknek jött a ny omára az aviatikái bélyegek körül. 
Megállapította, hogy a bélyegeket igen nagymértékben hamisítják.

1 t— Cordovában újra sztrájkzavargá­
sok voltak. Madridból jelentik: Cord óvá 
ban a kereskedők sztrájkzavargások 
miatt zárva tartják üzleteiket. A zavar­
gók ma felgyújtották az érseki palotát, 
de a tűzoltóság és a karhatalom gyor­
san a helyszínen termett és a tüzet el­
oltotta. Számos letartóztatás történt.

— Liveerpoolban a munkanélküliek 
újabb tömegtüntetést rendeztek. London, 
ból jelentik: Liverpoolban a munkanél­
küliek újabb tömegtüntetést rendeztek 
és szembe szállottak a szétoszlatásunk 
ra kivezényelt karhatalommal. A rend­
őrség rövidesen erősítéseket kapott és 
gummibotokkal vei’te szét a rendbontó­
kat. Több sebesülés történt.

— Lengyelországban parcellázás utján 
tehermentesítik az eladósodott birtoko. 
kát. Varsóból jelentik: A 300 hektárt 
meghaladó eladósodott birtokokat par« 
cellázás utján tehermentesítik. Az öt 
hektárnál kisebb birtokok tulajdonosai 
nak fizetési terminusait a jövő évi ara- 
tás utánig kitolták. Ez időpontig a vég 
rehajtások is szünetelnek.

Kár volna lábát rossz cipővel elkinoz- 
ni, amely bütyköt, tyúkszemet növeszt 
és ezenkívül naponta még egy pár haris 
nyát is tönkretesz. Vegyen tehát kedvé­
re való és kifogástalan kényelmes cipőt 
HOFFMANNÁL, akkor ép marad a lá­
ba és rugalmas lesz a járása. Hoffmann 
Cluj, Cal. Reg. Ferdinand (v. Wesselé­
nyi u.) 19.

-1

— Magyar részről kompenzációs ja­
vaslatokat tettek Csehszlovákiának. Prá 
gából jelentik: Magyar részről javasla­
tokat terjesztettek a csehszlovák kor­
mány elé. amelyek azt ajánlják, hogy 
kompenzációs utón szenet, textilárukat, 
fát, üveget és porcellánt exportáljanak 
Magyarországba a magyar liszt, borsó, 
bab. tengeri, bor, hal, paprika, zsír és 
szalonna ellenében.

Eljegyzés. Rosmann Szidj Cluj és 
Mandel Jenő Baia Maré jegyesek.

— A világ legmodernebb története: 
Wels: Nagy világtörténet 2400 lej he­
lyett, könyvnapi kiadás 800 oldal, 300 
képpel, 27.5 cm. nagyságban fűzve 130 
lej, vászonkötésbe 175 lej LEPAGE-nál 
Kolozsvár. Vidékre utánvéttel, portómén 
lesen. Kérje az olcsó könyvek jegyzé­
két LEPAGE-tól.

Fölfedezték Franciaországban a 
vasúti merénylők titkos robbanóanyag­
raktárát. Marseilleből jelentik: A város 
közelében nagy robbanóanyag-raktárt 
fedeztek fel. A párizs—marseillei vasút­
vonal töltésétől mintegy 200 méterre 
gyanús zsákokat találtak a bokrokban, 
amelyekben dinamit és egyéb robbanó­
szerek voltak. Összesen 81 csomag dina- 
mitot, 57 gyújtót és 10 méter gyű j tózsi­
nórt foglaltak le. A titkos robbanóanyag 
raktár felfedezése nagy nyugtalanságot 
keltett, miután ezen a vonalon az utób­
bi években több vasúti merénylet tör. 
tént, amelyeknek hátterét a rendőrség 
eddig még nem tudta tisztázni. Azt hi­
szik. hogy a vasúti merénylők titkos 
raktárát leplezték le.

A fejlődés éveiben minden gyermek­
nek tornáznia kell! Pap Vera mozgásmü 
vészeli iskolája, Calea Regele Ferdi­
nand 59. Beiratás naponta d. e. 11—1-ig, 
d. u. 6—8-ig. Tisztviselőnőknek olcsó 
esti tanfolyam.

— Sikkasztott és zsarolt a „monteneg 
rój titkos tanácsos“. Bécsből jelentik: A 
rendőrség letartóztatott egy öhler Bene 
dek Rudolf nevű meisseni földbirtokost, 
aki negyedmillió márkával károsított 
meg egy amszterdami bankárt. Öhler a 
rendőrségen montenegrói titkos tanácsos 
nak mondta magát s azt állította, hogy 
még Nikita fejedelemtől kapta ezt a cí­
mek A bécsi rendőrség megállapította, 
hogy a berlini ügyészség körözőlevelet 
bocsátott ki Öhler ellen rendjelekkel és 
címekkel űzött szélhámosságok miatt.

7. OLDAL

SCHULHOF EMILNÉ
ORIENT

Szövömiiuészeti Iskola
ÖKADEA, £$tr. Kp. Ciorog&riu 14
Művészi perzsaszőnyegek, szövött 

gobelinek, külföldi fonalak
1 Vidéki rendelések utánvéttel gyor­

san és pontosan eszközöltetnék

Korszikában revolvere« merényletet 
követtek el Cafalle Mendée francia író 

; eülen. Párizsból jelentik: A korszikai 
í Ajaccióban egy fiatalember revolvere« 
$ merényletet követett eí Gátul'e Mandee 
í író ellen Öt revolvergolyó közül kettő 
I találta az írót, de sebesülése könnyebb 
\ természetű. A merényletet azzal hozzák 
I kapcsolatba, hogy Catulle Mandée a kei 
: ót folytatott egyik korszikai bandita sze 
\ vetőjének kiszabadítása érdekében, aki 
I szerinte bírói tévedés áldozata lett és 
\ hogy emiatt több ember ellen, akik an- 
j nakidején terhelő vallomásokat tettek a 
! bíróság előtt, hamis tanuzás címén eljá- 
( rás indult.

—■ Eljegyzés. Lebovits Ábrahám (Vriz­
mi) Cluj és Gelber Zirl Trg.-Neamtu je­
gyesek. (Minden külön értesítés helyett.)

—- Luxusautó és tehergépkocsi karam- 
t bolja. Párizsból jelentik: Meaux közeié- 
5 ben luxusautó tehergépkocsival összeül 
! között. A luxuskocsi motorja felrobbant 
I s égni kezdett. A tüzet sikerült eloltani, 
i de két utasának már csak megszenese- 
l dett holttestét emelhették ki a kocsi bel 
I sejéből.

I — Orvosi Mr. Prof. dr. Steiner Pál 
! (Charité szanatórium) külföldi útjáról 
I hazaérkezett.
í Futótűzként terjedt el a városban,
■ hogy a cluji Transylvania (volt Szász 

Ödön RT.) Románia legnagyobb posztó,
; bélésáru és szabókellékek áruháza az 
: összes raktáron levő árukat a mai nap­
pal kezdődőleg szenzációsan olcsó ár­
ban a piacra dobja. A mai pénztelen vi­
lágban ez nagyon örvendetes esemény, 
mert éppen a mai nehéz időkben lehető 
séget nyújt mindenkinek, hogy őszi és 
téli ruha szükségleteit elképzelhetetle­

nül olcsón, a legjobb minőségű árukkal 
fedezhesse.

— Sirkőavatás. Néhai Roth Mór sirkő- 
avatását folyó hó 25-én, vasárnap délelőtt 
tizenegy órakor tartjuk meg a Tordai úti 
zsidó temetőben, amelyre ezúton hívjuk 
meg barátainkat és jóismerőseinket. Özv. 
Roth Horné és családja.

— A Paris utcai orthodox nagytem­
plomban a szelichosz istentiszteletet,
amelyen Weisz Izidor főkántor énekkar 
ral fog közreműködni, szeptember 25-én 
hajnali öt órakor kezdődik.

— Megegyezés készül a lancasMrei 
textilsztrájkban. Londonból jelentik: A 
lancashirei textilsztrájk ügyében sike­
rült a szemben álló felek között némi 
közeledést elérni. Kilátás van a sztrájk 
likvidálására.

— Mindennapos székszorulás, vastag- 
bélhurut, felfúvódás, oldalfájás, légzési 
zavar, szívdobogás, fejfájás, fülzugás, 
szédülés és lehangoltság eseteiben a ter­
mészetes „Ferenc József“ keserüviz a 
bélmüködést rendbehozza s megszabadít 
ja az embert a kellemetlen érzésektől. 
Nagynevű orvosok a Ferenc József vizet 
fényes eredménnyel alkalmazzák. A 
Ferenc József keserüviz gyógyszertárak 
ban. drogériákban és füszerüzletekben 
kapható.

— A Mizrachl kolozsvári helyicsoport
ja, ma, szombaton este 9 órakor a neolog 
hitközség téli imatermében, Calea Rege­
le Ferdinand 52. rendkívüli ülést tart. 
A tárgy fontosságára való tekintettel 
ezennel felkérem a kolozsvári idősebb 
Mizrachistákat, hogy ezen megbeszélé­
sen okvetlen megjelenni szíveskedjenek. 
Klein Eliahu elnök.

NAPRÓL
A lengyel válogatott atléták szeptem­

ber 24 és 25-én Prágában, 28-án Bécsben 
és október elsején Budapesten állanak 
’p rthoz, hogy a középeurópai országok 
válogatott atlétáival megküzd jenek. A 
lengyel csapatban szerepei Kuzoczinszki, 
a 10 ezre méteres síkfutás olimpiai baj­
noka is.

Atcherley angol repülőhadnagy, aki 
most érkezett vissza a clevelandi repülő, 
versenyről, elmondotta, hogy a versenyen 
a repülés népszerűsítésére vakmerő ak­
robata mutatványokkal is szórakoztatni ok 
kelleti a nézőket. Felszállóit egy idősebb 
professzor is a levegőbe, aki könyvet irt 
évekkel ezelőtt a repülés elméletéről, de 
egyáltalán nem voltak gyakorlati isme­
retei. A nézők hátborzongva látták a gén 
bukdácsolásait és lesiklásait, amelyek 
azonban szerencsére nem végződtek ka­
tasztrófával. Mindenki megkönnyebbült, 
amikor a gép végül is meredek esés után 
simán földet ért. Megkönnyebbült Atcher­
ley pilótahadnagy is, meri az ügyetlen 
professzor szerepét neki kellett eljátsza­
nia a levegőben.

❖
Amerikai felkérésre a francia haditen­

gerészet megkezdi a kutatást az Azorok- 
tól keletre eltűnt American Nurse óceán­
repülőgép után. amelyen, két olasz szár­
mazású amerikai pilóta és egy newyorki 
színésznő Olaszországba szándékoztak 
repülni, de nem érték el az európai kon­
tinenst.

Plütiizor, bnahörsmB
i és Taicszek
i valamint mindenféle rituális cikkek leg- 
I jutányosabban beszerezhetők

I lesem wt Ifi üüi@i!
\ A londoni Olympia kiállító csarnokban 
i hajviseletek kiállítása nyílt meg. A ren- 
' dezőség véleménye szerint a bubifrizura 
\ divatja legalább száz évig fog tartani. 
I Az ókori Egyiptomban több évtizeden at 
I már divatban volt a nők rövid hajvise- 
! lete. A háború óta már nyolcadik válto­

zatban hódit a bubifrizura.
*

A Bermudák közeiében amerikai tenger 
fenékkutató egy hajóról acélkabinban 
2640 lábnyira ereszkedett alá a tenger­
mélyre, tehát több mint egy mérföldes 
mélységbe. A kutató hatalmas fényszórók­
kal világította meg a vizet s a tenger- 
mélyi halakról igen érdekes riportban 
számolt be az acélkabinban elhelyezett 
rádiómikrofón előtt a rádióhallgatóknak.

mtiin-
orig. I. G. Farbenindustrie (vorm. Meister- 
Lucius) gyártmányok nagybani eladása.

Untaim József & na
Vegyiáru Import Oradea. Telefon 677.

I A svájci Aeroklub 16 ezer 201 méter­
ben állapította meg azt a legnagyobb ma. 
gasságot. amelyet Piccard professzor 
sztratoszférabaMonja a második felszállás 
alkalmával elért. A nemzetközi aviatikái 
szövetség, amelyhez az uj világrekordot 
felterjesztették, kétségtelenül el fogja is­
merni a pofnos mérések és feljegyzések
alapján megállapított uj világrekordot.

*

Szeptember 25-én kezdődik Olaszország 
ban, Revannában a III. nemzetközi ke­
resztény archeológiái kongresszus, ame­
lyet már három évtizede nem hívtak ősz. 
sze. A ravennai megnyitó után a részt­
vevők hajókra szállnak s bejárják az 
olasz partvidék régi városait: Aquileait, 
Gradot, Torcellot, Parenzat. Polát, Triesz­
tet, stb. Az elnökségben a vatikán-qirináli 
kibékülés óta először foglalnak helyet
egyházi és olasz állami régészek.

❖
A Deutsches Volksteater tervbe vette, 

hogy III. Riehárd címszerepében fellép, 
teti Max Pallenberget, a nagy német ko­
mikust, aki Shakespeare dráma főhősét 
eddig még sohasem játszotta.

1
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„Nem a százíejes tolvajokat keil üldözni, hanem a milliós panamákat“
F

*tse sr m

feasfsarábsn

örvényén
i *íOfc 8

I újabb nyersanyagszáliltmányt osztott el 
I a különböző gyárak között. Geíbert le- 
I tartóztatták és átadták az ügyészségnek. 

Ezzel egyidejűleg megindult a vizsgálat 
annak megállapítására, hogy a ,,Yv inci- 
guera“ gyár mennyi nyersanyagot impor­
tált a legutolsó három évben az országba.

A cuzisiák azt Mérik, hogy minden állampolgárra terjesszék ki a 
vagyonelienőrzési törvényt. Solomon többségi képviselő kuionos
szócsatája Lapuvá!

I*tés 25© millió leit akar kipréselni a kormány a kenyér- 
bélyegekéi

i kát kapnak és akik az állami szállitá- 
! soknál szednek közvetítési dijakat. Év

; De ¥a8sra ír mlsilszlerelfiok 
j nyitotta mm a Népsx^vet- 

ség hat¥anny©l6adllc 
HiásssEkál

Bucuresti-Bukarest, szeptember 23. A 
kamara péntek délelőtti ülésén Bratianu 
György javasolta, hogy a kamara üdvö­
zölje a Konstansába érkezett angol hajó- 
rajt. Az angolok látogatásának a mai za­
varos időkben fokozottabb jelentőséget 
kell tulajdonítani.

Voicu Nitescu a kormány, Leonte MoJ- 
doveanu az óliberálisok és Pop*Csicsó a 
kamara nevében hozzájárulnak a javas­
lathoz.

Még 250 millió 'lejt akarnak 
a kenyérbélyegből kipréselni 

Voicu Nitescu földművelésügyi minisz­
ter válaszolva dr. Fischer Józsefnek teg­
napi felszólalására a kenyérbélyeg ügyé­
ben, kijelenti a miniszter, hogy addig 
nem lehet megszüntetni a kenyérbélyeg-

$ 2. a szenátus által módosított pénz-

iÜf a tffiSSSéf’redukciójáról. Utók i százados gyávaság akadályozza a tolva- 
: bi 1787 millióval kívánja, a büdzsét re- j 3ok leleplezeset.
• dukálni, amiből 470 millió ^ rendkívüli 
j hitel gyanánt felhasználható lesz. 
i Oituz folytatja beszédét és a feketé­
ig szeszről beszél. 160 bandita nevét közöl. 
í te a cuzista párt lapja.

A feketeszeszesek emlékét 
idézik

j Solomon: Hat-hét év alatt 10 milliárd 
) dal károsították meg a feketeszeszesek 
1 az országot.
: Lapu: Maga körül ülnek a tettesek.

Solomon közbe akar szólni, mire Lu- 
pu így inti le: Hozza ide az érettségi 
bizonyítványát és az orvosi diplomáját, 
mert bár több állami állást tölt be, még j 

kételkedik abban, hogy orvos lenne.

I A Népszövetség tanácsa előtt ismertet.
S ték a mandzsuriai vizsgálóbizottság je- 
I Ientését
\ Genf, szeptember 23. A Népszövetség 
I hatvannyolcadik ülésszaka ma délelőtt 
! De Valera ir miniszterelnök elnökleté­

vel nyílt meg. A közgyűlés zárt üléssel 
« kezdődött, amelyen a norvég delegátus 

arról tett jelentést, hogy a tagállamok 
rosszul fizetik tagdíjaikat, miértis szűk 

* séges, hogy ebben az irányban a tanács 
f interveniáljon az egyes tagállamoknál,
I mert különben a Népszövetség adminisz 

tráeiója nem tudja zavartalanul folytat-

eredmé.! Mi van a parlamenti vizsgála 
I nvével?
: Solomon: A Iorga-kormány alatt elült

rendszert, mig a buzakiviteli jutalmakat | a vizsgálat. Most majd ismét a párla­
té! jes mértékben ki nem fizetik. Még 250 ; ment elé hozzuk.
millió hátralék fizetendő kiviteli prémium j Simfonescu többségi: Lupu ur felelőt- 
címén és amikor ez kiegyenlítést nyer, a • lenül azt állította, hogy Solomon körül 
kenyérbélyeg automatikusan meg fog j ülnek a feketeszesz élvezői. Ezt az álli- 
szünni. 5 tást visszautasítja.

Costinescu kéri, a kormány tegye meg j Lupu: Nem akarok belekeveredni sem 
az intézkedéseket, hogy a főváros lakos- { miféle polémiába. Nem is fontos a száz. 
sága ne maradjon kenyér nélkül. \ lejes tolvajok ellen küzdeni, hanem sok

A vagyonellenőrzésről szóló \ kai fontosabb azoknak a körmére kop­
törvény vitája I Pintani, akik kölcsönök után t

Ezután a vagyonellenőrzési és becsület- ,________________________ _
védelmi javaslat került napirendre. |

luca liberális szólal fel elsőnek a tör | 
vényj avas lathoz és ismét felhozza a Boiia <
Romulus elleni ismert vádakat. Azt állít- í 
ja. hogy Bocu Sever, amikor róla is kü- j 
lönböző híreket terjesztettek, azt kérdezte

Lupu ezután kimegy a teremből.
Simian aleinök csodálkozik, hogy Lu 

pu vádo 
alól.

i ni munkáját. »
Ezután a mandzsuriai vizsgálóbizott- 

Ü ság beérkezett és négyszáz oldalra tér
I, azután megszökik a bizonyítás \ J"e^ jelentését ismertették.

provízió-

„Az arca Harmatoséit, a zse 
be blank“

Solomon kijelenti, hogy nem is vála­
szolna Lupu gyanúsítására, de azért el. 
hozza a bizonyítványait, hogy lássa Lu­
pu orvos ur, hogy ő Levadati professzor 
aszisztense volt évekig. Lupura áll Eli­
zának a mondása: Az arca Marmorosch, 
a zsebe Blank. Egyébként Lupu mer vá­
daskodni, aki nem a képviselői fizetésé 
bői él, hanem egy játékbarlang napi 
2000 lejes tiszteletdijából. Majd Lupu- 
val személyesen elintézi ezt az ügyet, 
amely nem is való a kamara elé.

Oituz azzal fejezi be beszédét, hogy 
vegyék revízió alá az összes állampolgá 
rok vagyonát 1914 óta.

Majd annak az angol javaslatnak meg 
j vitatására került sor, mely a Népszövet- 
1 ség tanácsát arra kéri fel: vizsgálja te. 
: ] ül a népszövetségi garancia mellett az 
; egyes államok részére nyújtott köicsö- 
. nők helyzetét, mert a kötvénybirtoko­
sok érdekei veszélyeztetve vannak.

; A nyilvános ülésen De Valera meg- 
: nyitó beszédet mondott, amelyen elparen 
tállá Gravina gróf danzigi népszövetsé- 

j gi megbízottat, aki néhány nappal ez- 
j előtt halt meg .Az elparentálás után 
j De Valera a gyász jeléül felfüggesztette 
s az ülést.

—

Egy herkulesfürdői villatulajdonos 
gyilkolta meg az Eberle házaspárt

Hsrfhy várat­
lanul Budapest?® érisexest 

ás megti&zcite 0 kormány' 
válság kibontakozására 
Irányúié klftaEEgatás&kat

* Budapest, szeptember 23. iltaláncí

tőle: ..Azt hiszed, én is olyanokat csinál­
tam, mint Boiia?“

Popovici Mihály védi Boilát 
Popovici Mihály igazságügyminiszter 

a legélesebben védelmébe veszi Boiia Ro- 
mulu-st, aki ellen csúnya hajszát indítot­
tak. Boiia vagyonának csak az aktiv olda­
lát közölték a rágalmazók, a teheroldal- I

nos öccsével és az állítólagos bukaresti tanárnővel követte el a 
rémtettet Szökésben vannak a cinkostársak

roi nem akartak tudni, pedig passzívái ■, ^ 
rendkívül nagyok. Igaztalan és rossz­
hiszemű gyanúsítások ezek, amelyeknek a 
forrása ugyanaz, ahonnan luca is táplál­
kozik.

luca: Természetes, hogy önök védel­
mükbe veszik Boilát.

Popovici Mihály: Néhány nap múlva j 
törvény lesz ebből a javaslatból, akkor ] 
módjukban lesz vizsgálatot kérni Boiia \ 
ellen. De biztos vagyok abban, hogy a I 
vizsgálat, úgy, mint az előző kormány j 
alatti is, csak a legteljesebb elégtételt j 
fogja hozni Boilának.

A délutáni ülésen folytatták a vagyon- S 
ellenőrzési törvényjavaslat vitáját.

Hóiban kormánypárti a javaslatot jó- I 
nak találja, de bírák is kellenek, hogy a j 
törvény intencióit érvényesítsék. Panasz- i 
kodik a beszarábiai bírák ellen, akik a 1 
liberálisok emberei. |

A szegény román és a gazdag j 
zsidó meséje \

Oituz cuzista a következő felszólaló, j 
aki szerint nemcsak a köztisztviselők va- j 
gyonát, hanem a magánosokét is ellen- i 
őrizni kell. Elsősorban a zsidó hadiszál- f

I várakozás ellenére Horthy 
í ma délután váratlanul visszaérkezett 

„ . . \ Budapestre és azonnal megkezdte a vál
Ionéi Bratesanu, Ploestiből származó herkulesfürdői villatuíajdo- j ság kibontakozására irányuló tárgyalá­

sait. Délután három órakor Bethlen 
Istvánt, majd Wlassisch felsőházi és 
Almássy László gróf képviselőházi elnö 
köket fogadta kihallgatáson.

A holnapi nap folyamán a képviselő, 
ház alelnökeinek: Czettlernek és Puky 
Endrének kihallgatására kerül a sor. 
Utánuk Mayer János volt földmivelés- 
ügyi miniszter, majd Ráday Gedeon és 
Zichy János gróf. keresEténypárti kép 
viselőket fogja kihallgatáson fogad­
ni a kormányzó.

Timisoara=Temesvár, szeptember 23. 
(Az Uj Kelet tud.) A herkulesfürdői 
borzalmas kettős rablógyilkosság nyo­

mozásában váratlan fordulat állott be.
Herkulesfürdői! tanyázó nyomozóköze 

gek több napos munka után megállapi- 
; tották a bűntény tetteseinek kilétét. A 
I nyomozás szálai egy villatulajdonos fele 
\ vezettek, aki Ploestiből származó ember 
l és Herkulesfürdőn van villája.

A csendőrség menekülés közben tar­
tóztatta le a villatulajdonost, név 

szerint Ionéi Bratesanut.

A letartóztatott villatulajdonos
a vallatásnál beismerte, hogy a rab-

: lógyilkosságot Stefan nevű öccsével
együtt követte el.

’ Ionéi Bratesanu cinkosaira nézve is 
■ beismerő vallomást tett. öccse,. Stefan, 
Iohanna Dumitrescuval, az állítólagos 
bukaresti tanárnővel készítették elő a

• gyilkosságot és együtt menekültek el. 
Bratesanu nem tudott vallomást tenni

• arról, hogy öccse és cinkostársnője hol 
i tartózkodik. A szenzációt keltő letartóz-
• tatás után Bratesanut a turnuseverini 
| ügyészséghez fogják átszállítani. Brafe- 
5 sanu még nem tett vallomást arról, hogy 
í miért követte el a borzalmas bűntettet 
; és igy egyelőre rejtély, hogy a jómódú 
\ villatulajdonosnak miért kellett elkö­

vetnie a bűntettet.

Primäria Municipiului Cluj.
Comitetul scoalei de Ucenici Industrial] 

comerciali.

Cseraovicban is tízmilliós vám- 
csalási leplezlek le a hatóságok

Száshafw&nfsÉrcsm látott el mlné nyers-
anfasgal mm íeiemén^as pmkumm

Bucuresti-Bukarest, szeptember 23. (Az - megállapította, hogy a kormány nem limi- 
Uj Kelet tud.) A csernovici hatóságok ? tálta a gyár által kedvezményesen impor.

No. 39—932.
A VIZ

Foglalkozik a törvényjavaslattal és kér. ) tilgyár néhány évvel ezelőtt engedélyt amelyeknek felajánlotta, hogy ötvenszáza 1 
dezi, ki fog merni feljelentést tenni, ha . kért és kapott a román kormánytól arra, ' lékos vámkedvezménvel’nyersanyagot szál I
börtön fenyegeti a feljelentőt?

Solomon Virgil: A felelőtlen rágalma- 
lkat meg is kell büntetni.
Mironescu pénzügyminiszter megsza­

kítja a vitát és törvényjavaslatot nyújt 
be:

1. a devizakorlátozásokról,

hogy Csernovicban fiókgyárat létesítsen. 
: Ugyanakkor ötvenszázalékos vámkedvez. 
5 ményt szavaztak meg a fiók számára, a 
; különböző selyemcikkek gyárátásához 
: szükséges nyersanyagok behozatalára.
; A fiók vezetésével a gyár Gelber nevű 

tisztviselőjét bízták meg, aki rövidesen

Insicrierile la scoala de ucenici indust­
rial! si comerciali s‘au prelungit in mod 
exceptional pänä in ziua de 26 Septem- 
vrie ora 6 p. m.

Orice Intärziere dupä aceastä datä, va 
i cädea. sub amende. initialä de 100 Lei 
! pänä la 15 Octomvrie a. c. apoi progre- 
] sivä socotindu.se ca nemotivate toate zi- 
Í leie incepänd cu ziua de 1. Octomvrie cät 
j ucenicul era obligat sä frecventeze scoaia 

Inscrierile se fac in toate zilele afarä 
de Dumineci, dela ora 8—12 a. m. si 4—6 
p. m.

Amenzile vor fi urmärite cu rigoare dm 
Í partea A-utoritätii Industrial.
] Cluj din sedinta Comitetului, tinutä la 
j 19 Sept, 1932.
I p. Presedintele Comisiei Interimare.

ss. Curea.
Secretar.

ss. Justin Poruliu,
rsanyagot szál

lit nekik, ha ebből huszonöt százalékot 
provízióképpen neki engednek át. Gelber 
százhatvanhárom textilgyárat látott el 
három év óta nyersanyaggal, tízmillió lejt 
meghaladó kárt okozva ezzel az államnak, j FRATERNITA9 Könyv- és Lelkiedé 
Pascanu kerületi vámvezérfelügyelő teg- ; nyomása, CIuj-E»ío«8v*ar„ ßtrfcd» Bare* •. 
nap délelőtt tettenérte Gelbert, midőn egy <v„ Srasiftei M,) 19, «i, jjfckfé®

Bsron L. Pq 
Telefon: 1-77. 
Havonta í •%, r 
évre 6S§, égési 

i földre: Havonl 
félévre 6, égési 

j detések dijszalP 
! KELET“ es 
1 ggidóság egyet 
l keink utáanyd 
I rás megjelölés]

FokosssK

Kormányt aj 
szerelmi igéretl 
(1em szabad kői 

Tudja Isten,! 
kor a pénzíigyíj 
adóterhek közd 
mert nem képd 
niszter aJaptaid| 
még hozzá az 

Hittünk és n 
íme.
Kormány] ava] 

elé. A javaslat 
bevezetésben pl 
két csökkenteni 
egyaránt! üdve] 

Ezt mondja a 
A javaslat p] 

kai emeli fel 
Mi ez? — kéj 
Olvassuk a 
„Az adóleszá] 

kozaíosan kell [ 
varokat idézzen 

Hát ez az. 
Lassan és fd 
Egyelőre tiz| 

jában,
Vg> . ahogy 
Mert — és el 

kormányok, a ni

Nemzeti a
■nélkll I

Vannak csőd] 
vannak, amely 
nak olyant 
is eltarthatnak] 

Az angol 
nem két évig ti 

Most azutál 
igazi csodához] 
nem is csoda.

Azaz, hegy 
hinni.

Mint mindern 
goi nemzeti eg 
táplálkozott, i 
ha az embereid 
minden érdekel 
tetni.

Csak megfejd 
széplelkek ke 
donald, aki 
tudott lenni, 
nemzeti egység] 
konzervál iv-rea] 
dicsomi álmot 

Most ez az 
tragikuma szőj 
foszlani készül 

A liberális 
George ellenző 
zeti egység 
r-ek a „nagy11 
egyetlen var: 
nyérré váltó, d 
konzervál ivizmí 
"rativizmussá.

A liberális 
Iák, amit élőt] 
*ak: hogy még 
^zava sem had 
és ahol anyagi 

Jelen eset’i 
nagyipari tóim 

ja poziciójál
szankcionált 
határozatok rí 
kormányból.

E pillanatba 
készülnek kilé] 
meglehet — d 
vük szottyar] 
Ölelkezés és kfl 

És akkor m 
Kezdetét vd 

^erakleitos sa 
forrása.

Ebben az el 
hintésben n]
^lacdonald. 
vitézlett, viszq 
hékeangvala,
válik ég a piJ 
mából hosszab 
távozni.

Esetleg a fJ


